GR/017/2021

Verhandlungsschrift

aufgenommen Uber die Sitzung des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding
am Donnerstag, den 11.03.2021
um 19:00 Uhr
Kulturzentrum Brauhaus

Anwesend:

Mitglieder OVP

Bgm Mair Severin

Vbgm Uttenthaller Gerhard, Ing. Mag. (FH)

StR Zehetmair Astrid, Mag.

GR Petrovitsch Heinz, DI (FH)

GR Lazlbauer Kirsten

GR Richter Egolf

GR Demuth Barbara

GRE Hellmayr Josef Vertretung flr Herrn Mag. Rudolf Gféliner
GRE Mattle Rainer Vertretung fir Herrn Mag. Martin Hochleitner

Mitglieder SPO
Vbgm Kepplinger Jutta, Mag.

StR Schenk Peter

GR Kliemstein Bernhard

GR Pamminger Gabriele

GR Starzer Doris

GR Schenk Roland

GR Mayrhauser Johann

GRE Mayrhauser Klaus Vertretung fir Frau Kristina Steininger

Mitglieder FPO
StR Melchart Harald

GR Weil3 Klaus, Ing.
GR K6nig Romana

Mitglieder GRUNE

GR Mair-Kastner Karl, Mag.
GR Grandl Heinz

StR AuBerwdger Christa

Mitglieder OLE
GR Mayr-Pranzeneder Gottfried

Amtsleitung
AL Kreinecker Johannes, Mag.



Schriftfihrung
VB Fraueneder Katrin

Entschuldigt:

Mitglieder OVP
GR Gfollner Rudolf, Mag.

GR Hochleitner Martin, Mag.

Mitglieder SPO
GR Steininger Kristina

Mitglieder FPO
GR Degner Markus

Verlauf:

Der Vorsitzende begriiBt die Anwesenden, stellt die Beschlussfahigkeit fest und eréffnet die Sitzung,
zu der laut den vorliegenden Zustellnachweisen die Einladung rechtzeitig ergangen ist.

Der Nachweis tiber die erfolgte Kundmachung gemaR § 45 Abs 4 der OO Gemeindeordnung 1990 idgF
liegt vor.

Gemal § 46 Abs 4 06 Gemeindeordnung 1990 idgF berichtet der Vorsitzende weiters, dass TOP 7.2
Akteneinsicht FO - EntschlieBung GR von der OLE Fraktion zuriickgezogen und somit abgesetzt wird.

Bgm Mair informiert, dass gemal} § 63 a Abs 1 06 Gemeindeordnung 1990, Anfragen von Herrn GR
Mayr-Pranzeneder der OLE Fraktion an ihn gerichtet wurden und tragt diese vor:

Anfragen der OLE Fraktion/GR Mayr-Pranzeneder an Bgm Mair

1)  Wieist der aktuelle Stand beim Projekt Innenstadtbelebung. Wie sieht der weitere Terminplan
aus und welche konkreten Mal3nahmen sind von dir im nachsten halben Jahr noch geplant?
Welche Mittel wurden heuer im Zusammenhang mit der Innenstadtbelebung bereits ausgege-
ben und welche Ausgaben sind im néchsten halben Jahr noch beabsichtigt? Insbesondere das
Projekt ,Stadt Up“ und der Terminplan sowie die beabsichtigten einzusetzenden Geldmittel
und deren Quelle sind von Interesse.

2) Wieist der momentane Stand deiner Arbeiten im Hinblick auf die angestrebte Gemeindezu-
sammenlegung? Welche Fortschritte hast du zuwege gebracht seit meiner letzten Anfrage in
der GR-Sitzung vom September? Welche konkreten Ma3nahmen sind von dir fiir das nachste
halbe Jahr geplant?

3) Wie steht es um die Sanierung des Parkplatzes in der KéglerstraBe? Soweit erinnerlich hitte
die Asphaltierung samt Anbringung einer dem Standard fur die Parkplatze entsprechenden
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ausreichenden Beleuchtung bereits 2020 erfolgen sollen. Stattdessen stehen auf dem Park-
platz Pfiitzen und einige Sand-, Asphaltabfall- und Schotterhaufen (im hinteren Bereich). Die
dort ihr Auto abstellenden Personen mussen durch den Dreck waten, wenn es geregnet hat.
Ein insgesamt recht unerfreulicher Zustand. Frage daher: Wie ist die weitere Planung? Wann
wird die Asphaltierung samt Anbringung einer entsprechenden Beleuchtung erfolgen?

Wie hoch waren die Einnahmen des Tourismusverbandes Eferding in den Jahren 2019 und
20207 Wieviel kam davon von der éffentlichen Hand (Subventionen, Férderungen, Transfer-
zahlungen, etc. von Gemeinde, Land O8&., etc.)? Wieviel hat der Tourismusverband durch ei-
gene Aktivitaten in den Jahren 2019 und 2020 selbst erwirtschaftet?

Wie ist der Stand der Verhandlungen bez. des Durchgangs Wiese Kirchenplatz 1?

Wie ist der Stand beziiglich wasserrechtlicher Bewilligung ASKO Eferding-Fraham? Konnte
die Angelegenheit, in die du dich maximal einbringen wolltest, mittlerweile positiv im Sinne
des Sportvereins abgeschlossen werden?

Wie wurde der von dir fir Winter 2020/21 angektindigte Eislaufplatz angenommen? Gibt es
dazu Riickmeldungen aus der Bevolkerung? Wie hoch waren die Gesamtkosten dieses Pro-
jekt?

Antworten von Bgm Mair:

Aktuell laufen im Zusammenhang mit der Innenstadtbelebung der Geschéaftsgriindungswett-
bewerb namens ,Stadt Up®, die Fassadenférderaktion, sowie die Planungen beziiglich der
neuen Beleuchtung des Stadtplatzes. Zum Thema ,Stadt Up“ gibt es auf www.stadtup-efer-
ding.at nadhere Informationen. Zum Thema Fassadenfdrderaktion sowie zur neuen Beleuch-
tung wird es in der kommenden Gemeinderatssitzung néhere Informationen geben.

Es gibt laufend Gesprache mit interessierten Blirgern aller 4 Gemeinden und mit Mitgliedern
der engagierten Blrgerinitiative Zukunft.Region.Eferding. Néhere Informationen von dieser
Birgerinitiative findet man unter www.region-eferding.org. Wie in der Vergangenheit werde
ich auch weiterhin mit unterschiedlichen interessierten Personen Gespréache zu diesem Thema
fahren.

Die Planungen zur Sanierung dieses Parkplatzes sind im Laufen. Nahere Anfragen sind an den
zustandigen Stadtrat Peter Schenk zu richten beziehungsweise im zusténdigen Ausschuss fir
Strallenbau zu thematisieren.

Seit Janner 2020 gibt es den Tourismusverband Eferding nicht mehr, weil dieser mit dem Tou-
rismusverband Donau fusioniert wurde. Der damalige Tourismusverband Eferding und der
derzeitige Tourismusverband Donau sind eigene Kérperschaften 6ffentlichen Rechts und da-
her ist diese Anfrage auch direkt an diesen Tourismusverband zu richten.
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Nachdem es im Zusammenhang mit dem Stadtsaalareal zu keiner von allen Seiten getragenen
Einigung gekommen ist, gibt es auch keine Einigung beziiglich des geplanten Durchgangs. N&-
here Details gibt es dazu unter TOP 1.1.

Nach Riicksprache mit der zustandigen wasserrechtlichen Behérde, der Bezirkshauptmann-
schaft Eferding-Grieskirchen, sind alle notwendigen Gutachten eingeholt und der Bescheid in
Arbeit. Aufgrund der Coronapandemie hat sich die Bearbeitung leider in die Lange gezogen.
Nach muindlicher Auskunft kann der Sportplatz in der derzeitigen Form bestehen bleiben.

Aufgrund der Coronapandemie und der allgemein bekannten Einschrankungen, konnte der
Eislaufplatz leider nicht im gedachten Umfang genlitzt werden. Die ndheren Fragen sind an den
Verein Stadtmarketing und Tourismus Eferding zu richten, weil dieser diesen Eislaufplatz or-
ganisiert hat.

Tagesordnung:

Antrage
Ergebnis gerichtlicher Vergleichsversuch zu Stadtsaalareal - Beschlussfassung tiber weiteres Vor-
gehen

Gemeindevertretung
Nachwahl in den Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding
Anderungen in den Ausschiissen

Finanzangelegenheiten

Prafungsausschussbericht tiber die Sitzung vom 22.12.2020

Prafungsausschussbericht tiber die Sitzung vom 02.03.2021

Kenntnisnahme Priifbericht des Landesrechnungshofes - Initiativpriifung Wasserversorgung in
Oberdsterreich

Prifungsbericht der BH Eferding zum Nachtragsvoranschlag 2020 und Mittelfristigen Ergebnis-
und Finanzplan 2020 bis 2024 der Stadtgemeinde Eferding

Prifungsbericht der BH Eferding zum Voranschlag 2021 und Mittelfristigen Ergebnis- und Finanz-
plan 2021 bis 2025 der Stadtgemeinde Eferding und der VFI Eferding & Co KG

Korrektur Personenkreis Jugendtaxi - Gutscheinaktion 2021

Nachlass Schanigartengebiihren

Bau- und Raumordnungsangelegenheiten
Antrag auf Anderung des Bebauungsplanes Nr. 25 fiir Grst. Parz. Nr. 85/10 — Grundsatzbeschluss

Auftrage

Auftragsvergabe Detailplanungen und Vorbereitung wasserrechtliche Bewilligungsunterlagen -
"Freizeitflache Alte Aschach”

Ubertragungsverordnung GR auf StR zur Umsetzung "Freizeitfliche Alte Aschach”

Verordnung - Richtlinien
Auflassung 6ffentl. Gut Teilflache Parz. Nr. 973/3



7. Antrége von GR Mayr-Pranzeneder
7. Soziale Unterstitzung von Familien und Einzelpersonen
7.2.  Akteneinsicht FO - EntschlieBung GR

8. Allfalliges

8.1. Impfstrasse — Bericht (iber Stand der Dinge

8.2.  Rechtsauskunft Land O6 zu Akteneinsichtsrechte der OLE-Fraktion
8.3.  Bericht Bienenfreundliche Gemeinde

8.4. Vereinsférderungen 2020

Protokoll:
1 Antrage

11. Ergebnis gerichtlicher Vergleichsversuch zu Stadtsaalareal - Beschlussfassung tiber
weiteres Vorgehen

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Im Zusammenhang mit dem ehem. Stadtsaalgebaude und der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005
Eferding fand am 13.01.2021 vor dem BG Grieskirchen eine Vergleichstagsatzung statt, an der der Blir-
germeister mit dem Rechtsvertreter der Stadtgemeinde Eferding, Herrn Dr. Josef Broinger teilgenom-
men hat.

Im Rahmen dieser Vergleichstagsatzung war es nicht moglich, Gber die Anspriiche der Stadtgemeinde
Eferding gegeniiber der Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG [Riickverkauf der Liegenschaft EZ 930
Grundbuch 45005 Eferding an die Stadtgemeinde Eferding, Bezahlung einer Vertragsstrafe von €
30.000,00 und Zahlung eines Betrages von € 85.000,00 als Abgeltung fir die Wertminderung der obi-
gen Liegenschaft (teilweise Demolierung des Stadtsaalgebiudes)] eine vergleichsweise Regelung her-
beizufthren.

Der bei der Vergleichstagsatzung ebenfalls anwesende Dr. Georg Franz Spiegelfeld-Schneeburg au-
Rerte sich nur dahingehend, dass er einem Riickverkauf der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005
Eferding an die Stadtgemeinde Eferding eventuell zustimmen wtirde, wenn von letzterer ein Kaufpreis
von € 800.000,00 bezahlt wird, die Stadtgemeinde Eferding bei der kiinftigen baulichen Gestaltung
der Liegenschaft gewisse, noch auszuverhandelnde Einschrankungen akzeptiert und auf die Bezahlung
einer Vertragsstrafe sowie einer Wertminderung verzichtet.

In diesem Zusammenhang hat sich Herr Dr. Spiegelfeld-Schneeburg gedul3ert, dass er der Stadtge-
meinde Eferding seine Vorstellungen tiber die Beschréankungen bei der kiinftigen baulichen Gestaltung
der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding bekanntgeben wird.

Eine derartige Mitteilung ist bisher unterblieben.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding hat daher liber die weitere Vorgangsweise im Zusam-
menhang mit der Geltendmachung des Riickkaufsrechtes in Ansehung der Liegenschaft EZ 930



Grundbuch 45005 Eferding und der Forderungen fiir Vertragsstrafe und Wertminderung neu zu be-
schlieBBen; diese Beschlussfassung bietet drei abgestufte Alternativen:

.  Beschlussfassung Giber den Riickkauf der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding um ei-
nen Kaufpreis von € 800.000,00 und unter gewissen Einschréankungen bei der kiinftigen baulichen
Gestaltung dieser Liegenschaft.

oder

Il.  Allenfalls Beschlussfassung tber den Riickkauf der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Efer-
ding um einen Kaufpreis von € 800.000,00, jedoch ohne Einschrankungen bei der kiinftigen Lie-
genschaftsgestaltung.

oder

lll. Allenfalls Beschlussfassung tber die Einbringung einer Klage seitens der Stadtgemeinde Eferding
gegen die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG zur klagsweisen Geltendmachung des Riickkau-
fes der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding und der Betrége von € 30.000,00 (Ver-
tragsstrafe) und € 85.000,00 (Wertminderung).

Debatte:

Um dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding die Moglichkeit zu bieten, offene Fragen beant-
worten zu kénnen, wurden die Rechtsanwalte Dr. Broinger und Mag. Miedl der Kanzlei Binder/Broin-
ger/Mied|, welche die Stadtgemeinde in dieser Angelegenheit berat zu diesem Tagesordnungspunkt
eingeladen.

Dr. Broinger fasst den obenstehenden Bericht zusammen und fiigt hinzu, dass Dr. Spiegelfeld sich
beim letzten Gerichtstermin als groRer Freund des Ortsbildes und Denkmalschutzes prasentiert hat
und daher Dr. Spiegelfeld der Meinung sei, dass die weitere Gestaltung des dortigen Areals unmaoglich
ohneihn erfolgen kénne. Dr. Spiegelfeld ware es laut dem Gerichtstermin und der Meinung, die Stadt-
gemeinde bendtige bei dieser Angelegenheit seinen Beistand. Es konnte jedoch letztlich keine Anna-
herung an die beidseitigen Interessen gefunden werden

In der heutigen Sitzung ist nun die weitere Vorgehensweise durch den Gemeinderat zu entscheiden,
wobei nicht sicher ist, ob die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG einer Vergleichsvariante zustim-
men wirde. Die im Amtsvortrag genannten Punkte | und Il sind nur wegen der Aussagen des Dr. Spie-
gelfeld im Rahmen des Vergleichsversuches auf der Tagesordnung und daher zu beraten. Die von Dr.
Spiegelfeld bzw seinem Rechtsvertreter in Aussicht gestellte schriftliche Ubermittlung der allfallig zu
akzeptierenden Baueinschrankungen wurde faktisch bis dato weder an die Stadtgemeinde noch an die
Kanzlei Binder/Broinger/Miedl Gibermittelt. Da diese Stellungnahme bis heute noch nicht eingetroffen
ist, halt Dr. Broinger diesen Vorschlag flir nicht mehr wirklich ernstzunehmend.

Dr. Broinger hélt weiters fest, dass bei der Beschlussfassung der Reihe nach vorgegangen werden
muss, ob der Rickkauf der Liegenschaft um einen Kaufpreis von € 800.000,00 und unter gewissen
Einschrankungen bei der kiinftigen baulichen Gestaltung dieser Liegenschaft, in Frage kommt. Sollte



diese Variante abgelehnt werden, miisse man uber die Variante des Riickkaufs der Liegenschaft um
einen Kaufpreis von € 800.000,00, jedoch ohne Einschrankungen bei der kiinftigen Liegenschaftsge-
staltung, abstimmen. Und sollten beide Varianten nicht beschlossen werden, gébe es keine weitere Al-
ternative, auBBer die Klage einzureichen, da ja schlichtes Nicht-Handeln offensichtlich dem Gemeinde-
rat als keine relevante Option vorgeschlagen werden kann.

StR Melchart berichtet, dass sich die FPO Fraktion in ihrer Fraktionssitzung dariiber beraten hat und
fur sie die ersten beiden Varianten nicht relevant sind und gleich zur dritten Variante tibergegangen
werden soll.

GR Grandl informiert, dass sich auch die Griine Fraktion in ihrer Vorberatung abgestimmt hat, Variante
[Il zu wahlen. Auch sie wollen keine Einschrankungen der BaumalRnahmen in Kauf nehmen und keine
€ 800.000,00 zahlen.

GR DI Petrovitsch erklart, dass auch die OVP Fraktion, eine Klage fiir die richtige Losung halt und be-

findet die anderen Varianten als Wunschgedanken der Gegenseite. Ihrer Meinung nach wird die Stadt-
gemeinde nur Uber die dritte Variante wieder handlungsfahig.

Beschluss:

Der Vorsitzende, Bgm Mair, [dsst daher Giber die drei Varianten der Reihe nach durch Erheben der Hand
abstimmen wie folgt:

Antrag I. Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding genehmigt hiermit den Riickkauf der Liegen-
schaft EZ 930 Grundbuch 450065 Eferding zu den folgenden Bedingungen:

1.Kaufgegenstand:

Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding mit den dazugehorigen Grundstiicken

o 241/2 Bauf.(20)
e 733 Bauf.(10), Bauf.(20) und
e 747 Bauf.(10)

Das katastermafige Ausmal dieser Grundstiicke betragt insgesamt 1.931 m2.

2. Kaufpreis:

€ 800.000,00 (Euro Achthunderttausend)

3. Kaufpreisfilligkeit:

e Die Stadtgemeinde Eferding hat den Kaufpreis binnen 14 Tagen nach allseitiger grundbuchs-
fahiger Unterfertigung des Kaufvertrages zu treuen Handen des Schriftenverfassers zu



erlegen, der zu beauftragen ist, den Kaufpreis gemafl dem Statut eTHB 2020 treuhédndig zu

verwalten.
e Der Treuhdnder ist berechtigt, den Kaufpreis der Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG auf
ein von dieser namhaft zu machendes Konto auszufolgen, sobald

der Kaufvertrag von beiden Vertragsparteien in grundbuchsfahiger Form unterfertigt
istund

die Verkauferin dem Treuhander in Ansehung der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch
45005 Eferding einen Rangordnungsbeschluss fiir die beabsichtigte VerduBBerung mit
einer Restlaufzeit von mindestens acht Monaten libergeben hat und

die Verkauferin dem Treuhéander eine grundbuchsfahige Léschungsurkunde tiberge-
ben hat, mit der es mdoglich ist, das Pfandrecht CLNR 5b im Héchstbetrag von €
440.000,00 und das Kautionsband CLNR 5c jeweils in EZ 930 Grundbuch 45005 Efer-
ding grundblicherlich zu I6schen und

der Grundbuchstand zwischen der Kaufvertragsunterfertigung und der Verblicherung
des Rangordnungsgesuches fiir die beabsichtigte VerauRerung keine Anderung erfah-
ren hat.

4. Bebauungsbeschrankungen:

Die Stadtgemeinde Eferding akzeptiert grundsatzlich eine gewisse Beschrankung in Ansehung der
Verbauung der Grundstiicke 241/2, .733 und .747.

Der Birgermeister wird beauftragt, mit der Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG lGiber den Umfang

der Beschrankungen zu verhandeln und das Ergebnis dieser Verhandlungen dem Gemeinderat zur

Genehmigung vorzulegen.

5. Ubergabe bzw. Ubernahme:

Ubergabe- und Verrechnungsstichtag sind der Tag, an dem der Kaufvertrag vom Letztunterfertigen-

den unterschrieben wird.

6. Gewahrleistung und Haftung:

e Die Dienstbarkeiten des Gehens und Fahrens, CLNR 1a und 2a in EZ 930 Grundbuch 45005
Eferding werden von der Stadtgemeinde Eferding ohne Anrechnung auf den Kaufpreis in die

Duldungspflicht ibernommen.

e Im Ubrigen hat der Stadtgemeinde Eferding das grundbiicherliche Eigentumsrecht frei von
bilicherlichen Lasten zuzufallen; die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG hat der Stadtge-
meinde Eferding zu versichern, dass sie von auf3erblicherlichen Belastungen der obigen Lie-

genschaft keine Kenntnis hat.



7. Kosten, Steuern und Abgaben:

e Die Kosten der Errichtung und der Verblicherung des abzuschlieenden Kaufvertrages samt
Nebenarbeiten werden von der Stadtgemeinde Eferding getragen.

e Letztere hat auch fir die mit dem Kaufvertragsabschluss verbundene Grunderwerbssteuer
und die gerichtliche Eintragungsgeblihr aufzukommen.

e Fur die Kosten der grundbuchsfahigen Loschungserklarung und des Rangordnungsgesuches
fur die beabsichtigte VerauBerung, sowie fur persénliche Steuern hat die Alt-Eferding Baukul-
tur GmbH & Co KG aufzukommen.

e DieKosten einer rechtlichen und/oder steuerlichen Beratung hat jeder Vertragspartner selbst
zu tragen.

e Zur Namhaftmachung des Schriftenverfassers und Treuhédnders in Person eines Rechtsanwal-
tes oder 6ffentlichen Notars ist die Stadtgemeinde Eferding berechtigt.

8. Sonstige Vertragsbestimmungen:

Die Uibrigen Vertragsbestimmungen haben
e den gesetzlichen Erfordernissen (zB Aufsandungserkldrung) und
e der Verkehrssitte

zu entsprechen.

Antrag |. wurde einstimmig abgelehnt

Antrag Il. Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding genehmigt hiermit den Riickkauf der Lie-
genschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding zu den folgenden Bedingungen:

1.Kaufgegenstand:

Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding mit den dazugehdorigen Grundstiicken
e 241/2 Bauf.(20)
e 733 Bauf.(10), Bauf.(20) und
e 747 Bauf.(10)

Das katastermafige Ausmal dieser Grundstiicke betragt insgesamt 1.931 m2.

2. Kaufpreis:

€ 800.000,00 (Euro Achthunderttausend)



3. Kaufpreisfalligkeit:

e Die Stadtgemeinde Eferding hat den Kaufpreis binnen 14 Tagen nach allseitiger grundbuchs-
fahiger Unterfertigung des Kaufvertrages zu treuen Handen des Schriftenverfassers zu erle-
gen, der zu beauftragen ist, den Kaufpreis gemal dem Statut eTHB 2020 treuhandig zu ver-
walten.

e Der Treuhander ist berechtigt, den Kaufpreis der Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG auf
ein von dieser namhaft zu machendes Konto auszufolgen, sobald

— der Kaufvertrag von beiden Vertragsparteien in grundbuchsfahiger Form unterfertigt
istund

— die Verkauferin dem Treuhander in Ansehung der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch
45005 Eferding einen Rangordnungsbeschluss fiir die beabsichtigte VerauBBerung mit
einer Restlaufzeit von mindestens acht Monaten tibergeben hat und

— die Verkauferin dem Treuhander eine grundbuchsfahige Léschungsurkunde liberge-
ben hat, mit der es mdoglich ist, das Pfandrecht CLNR 5b im Héchstbetrag von €
440.000,00 und das Kautionsband CLNR 5c jeweils in EZ 930 Grundbuch 45005 Efer-
ding grundbicherlich zu I6schen und

— der Grundbuchstand zwischen der Kaufvertragsunterfertigung und der Verblicherung
des Rangordnungsgesuches fiir die beabsichtigte VerduBerung keine Anderung erfah-
ren hat.

4. Ubergabe bzw. Ubernahme:

Ubergabe- und Verrechnungsstichtag sind der Tag, an dem der Kaufvertrag vom Letztunterfertigen-
den unterschrieben wird.

5. Gewihrleistung und Haftung:

e Die Dienstbarkeiten des Gehens und Fahrens, CLNR 1a und 2a in EZ 930 Grundbuch 45005
Eferding werden von der Stadtgemeinde Eferding ohne Anrechnung auf den Kaufpreis in die
Duldungspflicht iibernommen.

e Im Ubrigen hat der Stadtgemeinde Eferding das grundbiicherliche Eigentumsrecht frei von
blicherlichen Lasten zuzufallen; die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG hat der Stadtge-
meinde Eferding zu versichern, dass sie von auB3erblicherlichen Belastungen der obigen Lie-
genschaft keine Kenntnis hat.

6. Kosten, Steuern und Abgaben:

e Die Kosten der Errichtung und der Verblicherung des abzuschlielenden Kaufvertrages samt
Nebenarbeiten werden von der Stadtgemeinde Eferding getragen.
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Letztere hat auch fiur die mit dem Kaufvertragsabschluss verbundene Grunderwerbssteuer
und die gerichtliche Eintragungsgeblihr aufzukommen.

Fiur die Kosten der grundbuchsfahigen Léschungserklarung und des Rangordnungsgesuches
fur die beabsichtigte VerauBerung, sowie fur persénliche Steuern hat die Alt-Eferding Baukul-
tur GmbH & Co KG aufzukommen.

Die Kosten einer rechtlichen und/oder steuerlichen Beratung hat jeder Vertragspartner selbst
zu tragen.

Zur Namhaftmachung des Schriftenverfassers und Treuhdnders in Person eines Rechtsanwal-
tes oder 6ffentlichen Notars ist die Stadtgemeinde Eferding berechtigt.

7. Sonstige Vertragsbestimmungen:

Die Uibrigen Vertragsbestimmungen haben

den gesetzlichen Erfordernissen (zB Aufsandungserklarung) und
der Verkehrssitte

zu entsprechen.

Antrag ll. wurde einstimmig abgelehnt

Antrag Ill. Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding genehmigt hiermit die Klagseinbringung ge-

gen die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG zur klagsweisen Geltendmachung

des Ruickkaufes der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding, bestehend aus den in
derselben KG gelegenen Grundstiicken 241/2, .733 und .747 gemal3 dem Kaufvertrag vom
21.02.201 und dem Kaufvertragsnachtrag vom 10.07.2014 um den Riickkaufpreis von €
585.000,00 (Fuinfhundertfiinfundachzigtausend) und

des Betrages von € 30.000,00 (Euro DreiBigtausend) als Vertragsstrafe gemal dem Kaufver-
trag vom 21.02.2011 und

des Betrages von € 85.000,00 (Euro Fiinfundachzigtausend) als Abgeltung fiir die Wertmin-
derung der Liegenschaft EZ 930 Grundbuch 45005 Eferding (teilweise Demolierung des Stadt-
saalgebaudes) durch die Alt-Eferding Baukultur GmbH & Co KG.

Antrag lll. wurde einstimmig beschlossen

Bgm Mair bedankt sich bei Dr. Broinger und Mag. MiedlI fir die Teilnahme und Beratung wahrend der
Sitzung. Dr. Broinger und Mag. Miedl bedanken sich beim Gemeinderat fir das stete Vertrauen und
verlassen um 19:30 Uhr den Sitzungssaal.
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2. Gemeindevertretung

2.1. Nachwahl in den Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Mit 28.02.2021 hat Herr Mag. Karl Mair-Kastner gemaf § 30 Abs 2 O6 Gemeindeordnung 1990 idgF auf
sein Mandat als Stadtrat verzichtet.

Fur die Nachwahl liegt ein glltiger Wahlvorschlag der Griinen-Fraktion vor. Diese nominiert flr die
Wahl in den Stadtrat Frau Christa AuBerwoger.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:
1) Gesamter Gemeinderat

Zur Vereinfachung des Abstimmverfahrens bei der Nachwahl des Stadtratsmitgliedes der Griinen-
Fraktion, wird auf die geheime Abstimmung mit Stimmzetteln verzichtet.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.
Daraufhin lasst Bgm Mair tiber den vorliegenden Wahlvorschlag der Griinen-Fraktion abstimmen.
2) Fraktionswahl

Entsprechend dem Wahlvorschlag der Griinen-Fraktion (Beilage Nr. 1) folgt als Stadtratsmitglied Frau
Christa AuRerwoger.

Der Wahlvorschlag wurde einstimmig angenommen.

2.2. Anderungen in den Ausschiissen
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:
Die Griine-Fraktion, gibt mit Wahlvorschlag vom 22.02.2021 folgende Anderungen im Verwaltungs-

ausschuss fur Wohnungsangelegenheiten bekannt. Die Zusammensetzung des Ausschusses der
Stadtgemeinde Eferding ist daher abzuandern.

Debatte: Keine Wortmeldungen
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Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:
1) Gesamter Gemeinderat

Zur Vereinfachung des Abstimmverfahrens bei der Nachwahl in den Verwaltungsausschuss fiir Woh-
nungsangelegenheiten, wird auf die geheime Abstimmung mit Stimmzetteln verzichtet.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

Daraufhin lasst Bgm Mair liber den vorliegenden Wahlvorschlag der Griinen-Fraktion abstimmen.
2) Fraktionswahl

Entsprechend dem Wahlvorschlag der Griinen-Fraktion wird das angefiihrte Mitglied im:

Verwaltungsausschuss fiir Wohnungsangelegenheiten

Mitglied Christa AuBerwdger anstatt Mag. Karl Mair-Kastner
als Mitglied des jeweiligen Ausschusses der Stadtgemeinde Eferding gewéahlt.
Der Wahlvorschlag wurde einstimmig angenommen.

Eine aktuelle Liste der Ausschiisse wird der Verhandlungsschrift beigeschlossen (Beilage Nr. 2)

3. Finanzangelegenheiten
3.1 Priufungsausschussbericht iiber die Sitzung vom 22.12.2020
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Der Prifungsausschuss der Stadtgemeinde Eferding hat am 22. Dezember 2020 eine Sitzung mit fol-
gender Tagesordnung abgehalten.

1. Uberpriifung StR-Sitzung vom 23.11.2020, TOP 1.3: Verlangerung Vertrag Schimetta ohne Aus-
schreibung hinsichtlich der gesetzlichen Erfordernisse der Sparsamkeit, ZweckmaBigkeit und
Wirtschaftlichkeit — wichtig dabei: welche Betrage wurden wofiir genau in den bisherigen 3
Vertragsjahren (2018, 2019 und 2020) bezahlt um in etwa die in den kommenden 3 Jahren an-
fallenden Kosten und die finanzielle Relevanz hinsichtlich der fehlenden Ausschreibung ein-
schatzen zu kénnen.

2. StVO-Bewilligungen (§ 82 StVO) fir jungst aufgestellte Christbdume sowie der Weihnachts-

beleuchtung, weiters der Fahnchenseile samt roter und blauer Fahnchen, welche quer tber die
Schmiedstral3e gespannt sind.
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3. Kosten Christbdume in der Innenstadt, soweit die Stadtgemeinde dafiir aufgekommen ist —
Anschaffung, Anlieferung, Aufstellung, Bauhof- und sonstige Leistungen, etc.

4. Samtliche Kosten im Zusammenhang mit 2 Todesfallen: Fridolin Dallinger und Gerhard Scheu-
ringer. Priifung sdmtlicher Unterlagen (Anzeigeschaltungen, Kranzkosten, etc.) und interner
Richtlinien dazu — z.B. hinsichtlich des Personenkreises, Anzeigengréf3e und Anzahl der Schal-
tungen, Kranz oder Bukett, etc.

Der Bericht des Priifungsausschusses tber diese Sitzung liegt nun vor.

Debatte:

GR Mayr-Pranzeneder erklart, dass zu Punkt 1 zum wiederholten Male aufgezeigt wurde, dass es nicht
in Ordnung ist, eine Ausschreibung zu unterlassen und einen bestehenden Vertrag zu verlangern, nur
weil man mit einer Firma bereits gut zusammenarbeitet oder diese gut kennt. Er kann sich nicht erkla-
ren, dass sich im Stadtrat dazu niemand gedulert hat.

Weiters ist er der Meinung, dass bei Punkt 2 die Gebihren nicht stimmen wiirden und dass man sich
auch bei der Bescheiderlassung im Spruchteil nicht an den Antrag gehalten hatte.

Zu Punkt 4 erklart er, dass es unterschiedliche Vorgehensweisen bei der Stadtgemeinde nahestehen-
den Verstorbenen, Bediensteten oder Ehrenblirger geben wiirde. Seiner Meinung nach soll sich der
Kulturausschuss tber eine kiinftig einheitliche Vorgehensweise beraten.

Beschluss:
Auf Antrag des Obmanns des Priifungsausschusses, GR Kliemstein durch Erheben der Hand wie folgt:

Der beiliegende Priifungsausschussbericht liber die Sitzung des Priifungsausschusses vom 22. De-
zember 2020 wird zur Kenntnis genommen.

Bei Dienstleistungsvertragen ist im Sinne der Sparsamkeit, ZweckmaBigkeit und Wirtschaftlichkeit
stets eine Ausschreibung durchzuftihren, zumindest jedoch sind Vergleichsangebote einzuholen. Bei
mehrjahrigen Dienstleistungsvertragen sollte eine neuerliche Auftragserteilung alle 3 oder 5 Jahre er-
folgen.

Bei Bewilligungen gemaf § 82 StraBenverkehrsordnung 1960 (StVO 1960) ist kiinftig der Bescheid-
spruch exakt auf das gestellte Ansuchen abzustimmen und préaziser auszuformulieren. So ist in der
Bewilligung beispielsweise auf die Unterteilung in mehrere Standorte einzugehen. Eine pauschale Zu-
sammenfassung ist zu vermeiden.

Die Sachbearbeiterinnen werden mit der nochmaligen Priifung der Vergeblihrung der Bewilligungen
gemal § 82 StVO 1960 beauftragt.
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Dem Kulturausschuss wird die Uberarbeitung (z.B. Spende statt Kranz) bzw. Ausarbeitung von Richtli-
nien betreffend die einheitliche Vorgehensweise bei Todesfallen von Gemeindebediensteten, Manda-
taren, Ehrenblirger usw. zugewiesen.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

3.2. Priufungsausschussbericht iiber die Sitzung vom 02.03.2021
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Der Prifungsausschuss der Stadtgemeinde Eferding hat am 2. Marz 2021 eine Sitzung mit folgender
Tagesordnung abgehalten.

1. Uberpriifung samtlicher Kosten, die jiingst im Zusammenhang mit der Planung zur beabsich-
tigten, aber nicht umgesetzten Nutzung des Nebengebdudes Stadtplatz 22 angefallen sind
(,Erweiterung Blumengeschaft®) sowie samtlicher Unterlagen, die die Motivationslage fiir ent-
sprechende Auftragsvergaben durch Blirgermeister Mair offenlegen und klar beleuchten.

2. Uberstunden Amtsleiter Johannes Kreinecker im Jahr 2020 — Priifung der Abgeltungsart (Aus-
zahlung und/oder Zeitausgleich) und Priifung dem Grunde und der Héhe nach (soweit welche
angefallen sind).

3. Aufwand Bauhof fur Anbringung und Entfernung Weihnachtsbeleuchtung, Anbringung und
Entfernung Fahnchenseile (SchmiedstraBe), Lagerung, Gerateeinsatz, Arbeitsstunden sowie
samtliche sonst im Zusammenhang damit angefallene Kosten fiir das Jahr 2020 bis zum Tag
der Priifungsausschusssitzung und Priifung der Beschlusslage dazu (Férderbeschliisse).

Der Bericht des Priifungsausschusses Uber diese Sitzung liegt nun vor.

Debatte:

GR Mayr Pranzeneder ist der Meinung, dass sich bei der Planung des Nebengebaudes Stadtplatz 22 an
keine wiinschenswerte Vorgehensweise gehalten wurde.

Zu Punkt 2 ist er der Ansicht, dass hier unerlaubterweise 12 % Stunden durchgearbeitet wurde, ohne
sich an die gesetzlich vorgegebenen Ruhezeiten zu halten. Seiner Meinung nach wurde entweder von
Birgermeister Mair nicht genau Uberprift, ob die Ruhezeiten eingehalten wurden bzw. wurden diese
zwar eingehalten, aber nicht aufgezeichnet.

Zu Punkt 3 hat GR Mayr-Pranzeneder kein Verstandnis daftr, dass das Anbringen und das Entfernen
der Weihnachtsbeleuchtung unter Ortsbildpflege verbucht wird, denn seiner Meinung nach handle es
sich hier um eine Férderung der Schmiedstra3en-Geschéftsleute. Er ist der Ansicht, dass von den Ge-
schéftsleuten diese indirekte Forderung der Stadtgemeinde nicht geschatzt wird obwohl diese aber
davon profitieren wiirden. Seiner Meinung nach sollten die Geschaftsleute diese Kosten iHv rd.
€10.000 selbst tragen, da ihnen das Ganze ja auch zu Gute kommt.
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Bgm Mair erklart zu Punkt 1, dass sich die nun vorhandenen Planunterlagen durch die Beschaffung tiber
ihn, im Eigentum der Stadtgemeinde befinden und fir zukinftige Planungsarbeiten vollumfanglich
verwendet werden kénnen.

Zu Punkt 2 erklart Bgm Mair, dass der Priifungsausschuss festgehalten hat, dass die Abrechnung der
Sonn- und Feiertagsstunden von AL Johannes Kreinecker fehlerhaft sei. Diese Feststellung ist jedoch
aus folgenden Griinden nicht korrekt:

Die Rechtslage besagt:

Gemal §98 Abs.106. GDG 2002 ist eine Ruhepause von einer halben Stunde aul3erhalb der Dienstzeit
einzurdumen, wenn die Gesamtdauer der Tagesdienstzeit mehr als sechs Stunden betragt. Wenn es
im Interesse der Bediensteten der Dienststelle gelegen oder dienstlich notwendig ist, knnen anstelle
einer halbstlindigen Ruhepause zwei Ruhepausen von je einer Viertelstunde oder drei Ruhepausen von
je zehn Minuten eingeraumt oder eine Verkiirzung der Ruhepause auf 15 Minuten zugelassen werden.

Daraus folgt:

Eine Ruhepause ist einzuraumen, sprich der Bedienstete hat jedenfalls einen Anspruch darauf.

Der Dienstgeber darf nicht weiter runter als gesetzlich vorgesehen kiirzen. Der Dienstgeber kann dar-
Uber hinaus noch davon abweichende Regelungen treffen.

Es handelt sich hierbei um eine Schutznorm zu Gunsten des Bediensteten, nicht um dessen gesetzliche
Verpflichtung; darin besteht der wesentliche Unterschied.

Der Dienst wahrend den Massentests wurde so wirtschaftlich, zweckmaRig und sparsam wie méglich
organisiert. Die Aufgabe der Stationsleitung war es, durchgehend erreichbar zu sein, laufend und un-
mittelbar die positiven Testergebnisse an die Gesundheitsbehdérde telefonisch zu ibermitteln sowie
die Diensteinteilung, Organisation und Uberwachung der Arbeitsablaufe vorzunehmen.

Eine Vertretung wurde fiir die Stationsleitung aus Kostengriinden nicht vorgesehen.

Der Dienstgeber hatte die Pause zwar durchaus eingerdumt, aber es konnte dann letztlich aus fakti-
schen Griinden (wegen mdglichst ressourcen- und kostenschonender Personalplanung; sowie zwin-
gender, durchgehender Erreichbarkeit) keine planbare Pause abgehalten werden.

Ublicherweise wird sehr penibel darauf geachtet, dass die Bediensteten der Stadtgemeinde ihre Pause
machen kdénnen, wie diese gesetzlich vorgesehen sind. Es gibt aber immer wieder Ausnahmen, wo dies
schlicht nicht méglich ist. Man denke an den Winterdienst, Personalengpasse beim Kinderdienst, Ver-
anstaltungen im Kulturzentrum oder eben auch an Sitzungen wie heute, wo nach durchgehendem
Dienst seit nachmittag bspw ab 15 Uhr dann die Bediensteten um 21 Uhr ja sonst den Saal verlassen
mussten fiir eine Pause. In solchen Fallen ist es sehr wohl zulassig und moglich, durchgehend Dienst zu
versehen.

Im Fall der Stationsleitung bei den Massentests hat es sich wie bereits dargelegt ebenso kurzfristig
nicht vermeiden lassen.

Solche nachweislich geleisteten Stunden sind jedenfalls verpflichtend abzugelten, eine Streichung
ware gesetzeswidrig.

Um dem Gemeinderat dies auch fundiert vorlegen zu kénnen, wurde eine Rechtsauskunft fiir den be-
treffenden Fall beim Amt der O6 Landesregierung eingeholt, welche dem Gemeinderat in der Sitzung
Uber den Beamer prasentiert wird.

Die wesentliche Kernaussage ist, dass auch solche durchgehenden Uberstunden, die nachweislich ge-
leistet wurden, auch tatsachlich abzugelten sind.

Nachdem durch den betroffenen Bediensteten durchgehend Dienst versehen wurde, muss das auch
durchgehend ausbezahlt werden.
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Bgm Mair stellt daher den Antrag, im Beschluss die Feststellung aufzunehmen, dass die gegenstandli-
che Uberstundenabrechnung von AL Johannes Kreinecker nicht fehlerhaft ist.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der vorliegende Priifbericht zur Sitzung des Priifungsausschusses vom 02.03.2021 wird zur Kenntnis
genommen. Der Gemeinderat halt fest, dass die gegenstandliche Uberstundenabrechnung von AL Jo-
hannes Kreinecker nicht fehlerhaft ist.

Kiinftige Vorhaben sollen bereits vor der Beauftragung von Planungen, wie eigentlich tblich, im zu-
standigen Gremium (z.B. Ausschuss) behandelt werden. Eine Beauftragung von Planungen fiir Dritte,
deren Kosten vorab von der Gemeinde zu tragen sind, obwohl die Umsetzung und die damit verbun-

dene Weiterverrechnung der Kosten an Dritte nicht gesichert ist, sollte kiinftig vermieden werden.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Doris Starzer Ja SPO
Severin Mair Ja OVP Roland Schenk Ja SPO
Egolf Richter Ja OVP Johann Mayrhauser Ja sPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- | Ja OvP Klaus Mayrhauser Ja SP{?
tenthaller Harald Melchart Ja FPO
Kirsten Liizlbauer Ja OvP Ing. Klaus Wei3 Ja FPO
Mag. Astrid Zehetmair Ja ovp Romana Kénig Ja FPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch Ja ovp Mag. Karl Mair-Kastner Ja Grine
Barbara Demuth Ja ovp Heinz Grandl Ja Grine
Josef Hellmayr Ja OVP Christa AuRerwoger Ja Griine
Rainer Mattle Ja OVP Gottfried Mayr-Pranzene- Nein OLE
Mag. Jutta Kepplinger Ja SPO der
Peter Schenk Ja SPO
Bernhard Kliemstein Ja SPO
Gabriele Pamminger Ja SPO

3.3. Kenntnisnahme Priifbericht des Landesrechnungshofes - Initiativpriifung Wasserver-

sorgung in Oberdsterreich
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Der Landesrechnungshof Oberdsterreich hat im Jahr 2020 eine Initiativpriifung der Wasserversor-
gung in Oberdsterreich durchgefiihrt.

Geprift wurden die Abteilung Wasserwirtschaft, die Abteilung Anlagen-, Umwelt- und Wasserrecht,

die Direktion Inneres und Kommunales und die Abteilung Wirtschaft und Forschung des Landes
Oberosterreich.
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Weiters wurde der Wasserverband Eferding und Umgebung samt den ausgewahlten Mitgliedsgemein-
den Eferding und Stroheim, sowie der Wasserverband Gruppen-Wasserversorgung Mittleres Ennstal
samt den Mitgliedsgemeinden Laussa und Ternberg geprift.

Weiters wurden die Gemeinden Esternberg, Geinberg, Hérsching und Sandl gepriift, die jeweils nicht
Mitglied eines Wasserverbandes sind.

Der Prifungszeitraum erstreckte sich von 6. Marz 2020 bis 15. Juli 2020. Der nun vorliegende Prifbe-
richt wird hiermit dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding zur Kenntnis gebracht.

Debatte:

GR Mayr-Pranzeneder halt die im Prifbericht festgestellten Missstande im Grof3en und Ganzen fir
katastrophal. Es gabe so viele Punkte, weshalb er auf diese gar nicht eingehen kann. Insgesamt sei das
ein sehr unerfreulicher Bericht, wonach beim Wasserverband Eferding hinten und vorne nichts
stimme. Seiner Meinung nach missen die verantwortlichen Personen der Mitgliederversammlung da-
far auch die Verantwortung tibernehmen.

Bgm Mair informiert, dass er selbst den Bericht gelesen hat und der Meinung von GR Mayr-Pranzene-
der nicht zustimmen kann. Es wurden mehrere Verbande und Einrichtungen geprift und in einen Be-
richt zusammengefasst. Man diirfe die Punkte nicht vermischen. Es sind viele positive Stellungnahmen
auf den Eferdinger Wasserverband bezogen vom Landesrechnungshof abgegeben worden. Er erklart,
dass beispielsweise eine Risikoabsicherung hinsichtlich Blackout vom WV Eferding vorausgeplant
wurde, damit eine Wasserversorgung auch im Blackoutfall gewahrleistet ist. Weiters informiert Bgm
Mair, dass es sich vielfach um juristische Spitzfindigkeiten handelt, die unterschiedliche Auslegungen
der Satzung mit sich bringen, die vom Rechnungshof anders beurteilt wurden. Auch wurden einige der
genannten Problembereiche bereits groRtenteils unmittelbar umgesetzt, und haben diese aber keine
problematischen Misssténde dargestellt. Weiterentwicklung und Prifungen sind immer wichtig und
gut, aber die Lage ist bedeutend nicht so dramatisch, wie GR Mayr-Pranzeneder das in der Sitzung
darzustellen versucht.

StR Mag.? Zehetmair ergéanzt, dass der Wasserverband Eferding auch eine sehr umfangreiche Stellung-
nahme abgegeben hat, in der sinngemal geschrieben wurde, dass man die Empfehlungen zur Kenntnis
nimmt und man daran arbeitet, diese umzusetzen.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Prifbericht des Landesrechnungshofs Oberd&sterreich tber die erfolgte Initiativprifung der Was-
serversorgung in Oberdsterreich wurde dem Gemeinderat vollinhaltlich vorgelegt, und wird vom Ge-

meinderat zur Kenntnis genommen.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.
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GR E Josef Hellmayr verldsst den Sitzungssaal und ist bei der Beschlussfassung des nachsten Ta-
gesordnungspunktes nicht anwesend.

34. Priufungsbericht der BH Eferding zum Nachtragsvoranschlag 2020 und Mittelfristigen
Ergebnis- und Finanzplan 2020 bis 2024 der Stadtgemeinde Eferding

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Der Nachtragsvoranschlag 2020 wurde durch die Bezirkshauptmannschaft Grieskirchen und Eferding
im Sinne der Bestimmungen des § 99 Abs. 2 08. GemO 1990 einer Prufung unterzogen. Der Nach-
tragsvoranschlag wurde auf Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und ZweckmaBigkeit tberprift, und ob

dieser den hierfiir geltenden Vorschriften entspricht.

Der Prifbericht ist gemal § 99 Abs. 2 06. GemO 1990 dem Gemeinderat zur Kenntnis zu bringen.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Priifbericht zum Nachtragsvoranschlags 2020 der Bezirkshauptmannschaft Grieskirchen und E-
ferding wurde dem Gemeinderat vollinhaltlich vorgelegt, und wird vom Gemeinderat zur Kenntnis ge-

nommen.

Eine Ausfertigung eines Uiber diesen Tagesordnungspunkt anzufertigenden Auszuges aus der Ver-
handlungsschrift ist der Bezirkshauptmannschaft zu Gbermitteln.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Gabriele Pamminger Ja SP?
Severin Mair Ja Avp Doris Starzer Ja SPO
Egolf Richter Ja OVP Roland Schenk Ja SPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard | Ja ovP Johann Mayrhauser Ja SPO
Uttenthaller Klaus Mayrhauser Ja SPO
Kirsten Liizlbauer Ja OvP Harald Melchart Ja FPO
Mag. Astrid Zehetmair | Ja ovp Ing. Klaus Weil3 Ja FPO
DI (FH) Heinz Petro- Ja OvP Romana Kénig Ja FPO
vitsch Mag. Karl Mair-Kastner | Ja Grline
Barbara Demuth Ja ovp Heinz Grandl Ja Griine
Josef Hellmayr Abwesend | OVP * Christa Auerwoéger Ja Grline

Gottfried Mayr-Pran- Nein OLE
Rainer Mattle Ja OvP zeneder
Mag. Jutta Kepplinger | Ja SPO
Peter Schenk Ja SPO
Bernhard Kliemstein Ja SPO
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* Abstimmung TOP 3.4 korrigiert It. GR Beschluss 15.04.2021, TOP Allfalliges.

GR E Josef Hellmayr betritt den Sitzungssaal und nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung wieder
teil.

Vbgm Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller verlidsst den Sitzungssaal und ist bei der Beschlussfas-
sung des nachsten Tagesordnungspunktes nicht anwesend.

GR Roland Schenk verldsst den Sitzungssaal und ist bei der Beschlussfassung der nidchsten drei Ta-
gesordnungspunkte nicht anwesend.

3.5. Priufungsbericht der BH Eferding zum Voranschlag 2021 und Mittelfristigen Ergebnis-
und Finanzplan 2021 bis 2025 der Stadtgemeinde Eferding und der VFI Eferding & Co KG

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:
Der Voranschlag 2021 wurde im Sinne der Bestimmungen des § 99 Abs. 2 06. GemO 1990 einer Priifung
unterzogen. Der Voranschlag wurde auf Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und ZweckmaRigkeit Giber-

prift, und ob dieser den hierfir geltenden Vorschriften entspricht.

Der Prifbericht ist gemal § 99 Abs. 2 06. GemO 1990 dem Gemeinderat zur Kenntnis zu bringen.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Prifbericht des Voranschlags 2021 der Bezirkshauptmannschaft Eferding wurde dem Gemeinde-
rat vollinhaltlich vorgelegt, und wird vom Gemeinderat zur Kenntnis genommen.

Eine Ausfertigung eines tiber diesen Tagesordnungspunkt anzufertigenden Auszuges aus der Verhand-
lungsschrift ist dem Amt der O6. Landesregierung zu tibermitteln.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Barbara Demuth Ja ovp
Severin Mair Ja OVP Josef Hellmayr Ja OVP
Egolf Richter Ja OVP Rainer Mattle Ja ovp
Ing. Mag. (FH) Gerhard | Abwesend | OVP * Mag. Jutta Kepplinger | Ja SP(?
Uttenthaller Peter Schenk Ja SPO
Kirsten Liizlbauer Ja OVP Bernhard Kliemstein Ja SPO
Mag. Astrid Zehetmair | Ja OvpP Gabriele Pamminger Ja SPO
DI (FH) Heinz Petro- Ja ovp Doris Starzer Ja SPO
vitsch

20



Roland Schenk Abwesend | SPO * Mag. Karl Mair-Kastner | Ja Grine
Heinz Grandl| Ja Griine

Johann Mayrhauser Ja SPO Christa AuBerwoger Ja Grine

Klaus Mayrhauser Ja sPO Gottfried Mayr-Pran- Nein OLE

Harald Melchart Ja FPO zeneder

Ing. Klaus Weil Ja FPO

Romana Kénig Ja FPO

* Abstimmung TOP 3.5 korrigiert It. GR Beschluss 15.04.2021, TOP Allfélliges.

Vbgm Ing. Mag. (FH) Gerhard Uttenthaller betritt den Sitzungssaal und nimmt am weiteren Verlauf
der Sitzung wieder teil.

3.6. Korrektur Personenkreis Jugendtaxi - Gutscheinaktion 2021
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding hat sich in der Sitzung am 12.11.2020 fir eine Weiter-
fOhrung der Jugendtaxi — Gutscheinaktion 2021 ausgesprochen.

Als anspruchsberechtigter Personenkreis wurden dabei Jugendliche von 14 bis 21 Jahren sowie Zivil-
bzw. Prasenzdiener, Studierende bis 26 Jahre beschlossen. Gemal der neuen Férderrichtlinie des
Landes O6 sind ohne Einschrankung Personen von 14 bis 26 Jahren anspruchsberechtigt.

Uber Jugendtaxi-Gutscheinaktion 2021 wurden 289 Jugendliche im Alter von 14 — 21 Jahren bereits
Ende Dezember 2020 schriftlich informiert. Der erweiterte Personenkreis zwischen 21 - 26 Jahren (das
sind 320 Personen) wird von der Jugendtaxi — Gutscheinaktion 2021 im Mérz 2021 schriftlich infor-

miert. Insgesamt sind fur die Jugendtaxi-Gutscheinaktion 2021 607 Personen anspruchsberechtigt.

Es erfolgt eine Aktualisierung auf der Homepage und ein Bericht im kommenden Stadtblatt.

Debatte: Keine Wortmeldungen

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Folgende Bestimmung wurde im Zuge der Jugendtaxi — Gutscheinaktion 2021 durch den Gemeinderat
in der Sitzung am 12.11.2020 beschlossen:
- Berechtigter Personenkreis: Jugendliche im Alter von 14 — 21 Jahren sowie Studierende, Pra-
senz- und Zivildiener bis 26 Jahre.

Dieser Punkt wird wie folgt fiir die Jugendtaxi — Gutscheinaktion 2021 neu beschlossen:

Fir die Jugendtaxi — Gutscheinaktion 2021 wird der anspruchsberechtigte Personenkreis fur Personen
zwischen 14 — 26 Jahren festgelegt.
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Alle weiteren in der Sitzung am 12.11.2020 beschlossenen Bestimmungen zur Jugendtaxi — Gutschein-
aktion 2021 bleiben unverandert aufrecht.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

3.7. Nachlass Schanigartengebiihren
Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Folgenden Gastronomiebetrieben wurde die Bewilligung flir die Aufstellung eines Schanigartens wie
folgt erteilt:

- Cafe-Konditorei Weltzer von 01.11.2020 bis 30.04.2021 (3,5 Stellplatze)
- Cafe Konditorei Vogl von 01.11.2020 bis 30.04.2021 (3 Stellplatze)
- Brummeier BetriebsgmbH von 15.09.2020 bis 31.10.2021 (2 Stellplatze)

Laut Tarifordnung 2020 — Nutzung von 6ffentlichem Gut wurde den Betreibern fir die Nutzung der
Parkplatze jeweils eine Gebuhr in Héhe von € 64,00/Monat/Parkplatz bzw. It. Tarifordnung 2021 -
Nutzung von 6ffentlichem Gut eine Geblihr in Héhe von € 66,00/Monat/Parkplatz vorgeschrieben.

Aufgrund der gesetzlichen Bestimmungen kdnnen seit November 2020 die Schanigérten nicht benutzt
werden, bzw. ist die Gastronomie noch voraussichtlich bis nach Ostern geschlossen.

Die Cafe-Konditorei Weltzer hat mit Schreiben v. 15.2.2021, die Brummeier BetriebsgmbH mit Schrei-
ben v. 16.2.2021 um Nachlass der Schanigartengebiihren laut Tarifordnung 2020 bzw. 2021 — Nutzung
von offentlichem Gut - ersucht. Von der Cafe-Konditorei Vogl ist kein Ansuchen eingelangt. Um eine
einheitliche Regelung fiir alle Betreiber zu schaffen, kdnnte fiir die Zeit von 01.11.2020 bis 30.04.2021
die Gebuhr laut Tarifordnung 2020 bzw. 2021 erlassen werden. Die Verwaltungsabgaben und Bundes-
geblhren werden nicht erlassen.

Es handelt sich um folgende Betrage:
- Cafe-Konditorei Weltzer: € 1.372,00
- Cafe Konditorei Vogl: € 1.176,00
- Brummeier BetriebsgmbH aliquot: € 784,00 (der im Ansuchen angefiihrte Betrag v. € 1.768,00
bezieht sich auf den gesamten bewilligten Zeitraum 15.09.20 bis 31.10.21)

Eine genaue Aufstellung der Schanigartengebiihren ist diesem Amtsvortrag angeschlossen.

Debatte: Keine Wortmeldungen
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Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Den drei Gastronomiebetrieben am Eferdinger Stadtplatz (Cafe-Konditorei Weltzer, Cafe Konditorei
Vogl und Brummeier BetriebsgmbH) werden die Schanigartengebiihren laut Tarifordnung 2020 bzw.
2021 — Nutzung von 6ffentlichem Gut - fir die jeweils in Anspruch genommenen Stellplatze fir den
Zeitraum 01.11.2020 bis 30.04.2021 und die angefallenen Nebengebiihren (Mahnspesen) zu 100 % er-
lassen. Bereits entrichtete Geblihren werden riickiiberwiesen. Die Verwaltungsabgaben und Bundes-
geblihren werden nicht erlassen.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

GR Roland Schenk betritt den Sitzungssaal und nimmt am weiteren Verlauf der Sitzung wieder teil.

4. Bau- und Raumordnungsangelegenheiten
4.1. Antrag auf Anderung des Bebauungsplanes Nr. 25 fiir Grst. Parz. Nr. 85/10 - Grundsatz-
beschluss

Der Vorsitzende, Bgm. Mair berichtet wie folgt:

Am 12.01.2021 langte ein Antrag auf Anderung des Bebauungsplanes fiir das Grundstiick 85/10 ein.
Hintergrund dieses Antrages ist, dass der Bebauungsplan Nr. 25, Schleifmiihlengasse®, giiltig seit April
1990, auf Basis der Bauordnung bzw. Bautechnikgesetz und Bautechnikverordnung von 1990 abge-
stimmt ist. Zu diesem Zeitpunkt durfte man an der Grundgrenze nur auf einer Gesamtlange von 10
Meter bebauen. 2014 erfolgten Novellierungen und somit diirfen die in § 41 Abs. 1Zi. 5 lit. ¢ O6. BauTG
2013 festgelegten Summen aller im jeweiligen Abstand gelegenen, den Nachbargrundstiicken zuge-
wandten Langen der Bauwerke einschlieBlich allfélliger Dachvorspriinge bis 15 Meter erreichen.

Der Antragsteller beabsichtigt auf seinem Grundstiick drei Garagen zu errichten. Ein Nebengebaude
mit etwa funf Meter existiert bereits. Dadurch ware dies durch den rechtsgiiltigen Bebauungsplan
nicht moéglich. Da eine Gesamtanderung des Bebauungsplanes zu lange dauern wirde, wird eine
schriftliche Erganzung mit einem verkirzten Verfahren angestrebt.

Gemal § 35 ROG 1994 kann die Gemeinde die ihr nachweislich entstehenden Kosten der Ausarbeitung
der Plane zum Gegenstand einer privatrechtlichen Vereinbarung machen. Die Planungskosten fiir den
Ortsplaners liegen etwa bei € 250,- exklusive Steuer.

Der Bau- und Raumordnungsausschuss inkl. Stadtentwicklung, Schule und Bildung der Stadtgemeinde
Eferding empfahl in der Sitzung vom 22.02.2021 unter dem Tagesordnungspunkt 4 dem Gemeinderat
der Stadtgemeinde Eferding einstimmig, dieser Anderung zuzustimmen.

Debatte:

GR Mayr-Pranzeneder hinterfragt ob die Garage nach dem Beschluss des Gemeinderates nun gebaut
werden darf. Und mit welchem Zeitrahmen man rechnen musse.
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Bgm Mair erklart, dass der heutige Beschluss ein Einleitungsbeschluss zur Abdnderung des Bebau-
ungsplanes ist und dass somit ab Kundmachung der beabsichtigten Anderung jedermann, der berech-
tigtes Interesse geltend machen kann eine Stellungnahme dazu abgeben kann. Wie bei jedem anderen
Bebauungsplan wird dann in weiterer Folge auch eine Stellungnahme vom Land O6 und den weiteren
Formalparteien eingeholt. Danach wird der Bebauungsplan erst endgliltig durch neuerliche Vorlage an
den Gemeinderat beschlossen und tritt nach Beschluss in Rechtskraft, der Antragssteller kann ab dann
erst das baurechtliche Verfahren zur Errichtung seiner Garage beantragen und erst nach Abschluss
dieses wiederum seine Garage errichten.

Erfahrungsgemal’ rechnet Bgm Mair mit einem halben Jahr bis zu einem Jahr, bis der Bebauungsplan
rechtsglltig ist.

Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller erklart, dass dieser Bebauungsplan mittlerweile tiber 30 Jahre alt ist.
Die gesetzliche Regelung der 15 m Beschréankung ist bereits vor 7 Jahren geandert worden. Somit soll
der Rechtsstand auch im Bebauungsplan angepasst werden. In Abstimmung mit dem Raumplaner soll
eine schriftliche Erganzung fiir diesen Bebauungsplan erfolgen. Die Garage kann dann gebaut werden
sobald der Bebauungsplan beschlossen wurde. Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller rechnet damit, dass
dies in der Ubernachsten Gemeinderatssitzung auch beschlossen werden kann. Da nicht der gesamte
Bebauungsplan abgedndert werden soll, halt er diesen Weg fiir die verniinftigste Lésung. Die Kosten
Ubernimmt der Antragssteller selbst.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Auf einstimmige Empfehlung des Raumordnungsausschusses vom 22.02.2021 wird dem Grundsatz-
beschluss zur schriftlichen Ergdnzung des Bebauungsplanes Nr. 25 ,Schleifmiihlengasse” gliltig seit
April 1990, wie oben berichtet, zugestimmt. Die entstehenden Planungskosten vom Ortsplaner sind

vom Antragsteller zu begleichen.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

5. Auftrage

5.1 Auftragsvergabe Detailplanungen und Vorbereitung wasserrechtliche Bewilligungsun-
terlagen - "Freizeitflache Alte Aschach”

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

In Zusammenarbeit mit dem Regionalmanagement 08 GmbH (RMOO) haben sich im Rahmen des
Stadtregionalen Forums die Zukunftsraumgemeinden Eferding, Fraham, Hinzenbach und Pupping da-
fur ausgesprochen, die interkommunale Zusammenarbeit als Stadtregion, in wirtschaftlichen, 6kolo-
gischen, klimatischen, demographischen und sozialen Bereichen, weiter zu entwickeln und zu vertie-
fen, um eine Starkung der Wettbewerbsfahigkeit, effizienteren Aufgabenerfillung und Weiterentwick-
lung eines attraktiven Lebensraumes fur die Bevdlkerung zu erreichen.
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Es wurde eine Stadtregionale Strategie erarbeitet, auf deren Grundlage nun durch Umsetzung ver-
schiedener Einzelprojekte, die Starkung des gesamten Raumes in die Tat umgesetzt werden soll.

Generell ist in der Region angedacht, zusatzliche Naherholungsflachen fiir Bewohner*innen der Stadt-
region mit Gberortlicher Erholungsfunktion zu entwickeln. Es soll nun auf dem Areal Grundstiick Nr.
879/1,879/2,879/3 und 879/4, KG Eferding, eine solche Erholungsflache geplant und geschaffen wer-
den, die die Interessen der Bevélkerung trifft, Jugendlichen Raum zur Entwicklung gibt und die Natur
und die dort gegebene Landschaft mit einbindet.

Das betroffene Gebiet liegt im nérdlichen Bereich des Gemeindegebietes Eferding, zwischen der Alten
Aschach im Norden, dem Kiihgassenbach im Westen und der Stral3e nach Waschpoint im Osten in der
Austufe. Die Alte Aschach bildet in diesem Bereich teilweise die Gemeindegrenze zur Gemeinde Pup-
ping. Insgesamt hat die Naherholungsflache ein AusmaB von ca. 13.000 m?. Entlang der Gelandekante
fahrt bereits ein sehr schmaler, nicht winterfester Geh- und Radweg.

Da die Flachen im Bereich des Uberflutungsgebiets eines 30-jahrlichen Hochwassers liegen, sind alle
gestalterischen MaBnahmen und geplanten Nutzungen auf die spezielle Uberflutungssituation abzu-
stimmen. Die Errichtung von Gebauden ist jedenfalls ausgeschlossen.

Folgende gelandeverandernde und gestaltende MalRnahmen sind vorgesehen:
e Errichtung eines Funcourts
e Ausbildung eines Kleinspielfelds
e Bau eines Wildnispfades
e Bau eines Zugangs zum Wasser
e Schaffung eines Teichs/Biotops
e Situierung von Sitzgelegenheiten, Fahrradstandern und eines Flugdaches als Treffpunkt
e Ausbau des ost-west verlaufenden bestehenden Fuf3- und Radweges

Die konkrete Ausgestaltung wird durch die noch ausstehenden Detailplanungen erst festgelegt.

Als Ergdnzung zu den Gehdlzen entlang der Alten Aschach sind Baumgruppen, eine Baumreihe und
Einzelbdume geplant. Diese dienen einerseits als Schattenspender, tragen zur Biodiversitat bei und
gliedern den Raum.

Die naturschutzrechtlichen Gutachten zur Nutzung der Projektflache sind vorhanden. Da diese Flache
im Uberflutungsgebiet liegt, miissen die angedachten MaBnahmen auf die spezielle Uberflutungssitu-
ation abgestimmt werden. Auch dazu liegt die Stellungnahme der zustédndigen Wasserrechtsbehorde
vor.

In der Sitzung des Ausschusses fur Jugend-, Sport-, Familien- und Seniorenausschusses am 17.6.2020
wurde das Projekt ,Erholungsfliche an der alten Aschach® befiirwortet und eine Empfehlung an den
Gemeinderat ausgesprochen, das Projekt ,,Erholungsflache an der Alten Aschach® umzusetzen.

Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding hat in seiner Sitzung am 17.12.2020 im Rahmen des
MEFP 2021-2025 sowie des Voranschlages 2021 die erforderlichen finanziellen Mittel vorgesehen.
Zwischenzeitig erfolgte die Antragstellung um Férdermittel aus dem IWB/EFRE-Programm der EU.
Eine Férderzusage liegt vor. Das Projekt soll bis Jahresende 2021 umgesetzt sein, da die Férderperiode
des IWB-Programmes mit Ende des Jahres auslauft.
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Da das Projekt , Freizeitflache Alte Aschach® aus EU-Topfen geférdert werden soll, unterliegt die Ab-
wicklung nicht der Gemeindefinanzierung NEU. Es gibt daher keinen klassischen Finanzierungsplan.
Die Gesamtkosten in der Hohe von € 419.160 (inkl. USt) wurden anerkannt; die Stadtgemeinde Eferding
bekommt durch die Abwicklung tGber die Stadt-Umland-Kooperation 67,5% Férderung der Gesamt-
kosten. Eine Kostenbeteiligung der Nachbargemeinden ist erst jetzt nach Kenntnis der Férderhdhe in
den kommenden Zukunftsraumsitzungen verhandelbar.

Mit Schreiben GZ: RO-2020-718829/6-Pi vom 03.02.2021, hat die Férderstelle folgende Mittel zuge-
sagt:

Bezeichnung der Finanzierungsmittel Gesa;n(;:z:: EUR Anmerkungen

EFRE-Mittel € 209580,00 | max. 50% der férderfahigen Gesamtkosten
Landesmittel € 73 353,00 | max. 17,5% der férderfahigen Gesamtkosten
Eigenmittelanteil € 136 227,00

Gesamtkosten Summe (brutto) € 419160,00

Es wurden daher bereits Anbote fiir die Detailplanungen eingeholt. Auch wird eine wasserrechtliche
Bewilligung erforderlich sein, da sich die Flachen im Hochwasserabflussbereich Donau befinden. Die
zugehorigen Anbote und die Aufstellungen dazu liegen bei.

Anhand der Ausschreibung ,,Detailplanungen und &rtliche Bauaufsicht zur Errichtung einer Freizeit-
/Erholungsflache ,Alte Aschach® fir die Bevolkerung der Gemeinden Eferding, Fraham, Hinzenbach
und Pupping im Rahmen der Stadtumlandkooperation ,,Zukunftsraum Eferding” wurden in einem ers-
ten Schritt drei Landschaftsplaner angeschrieben, zu diesem Projekt anzubieten. Die entsprechende
Ausschreibungsunterlage mit allen Informationen liegt bei.

Folgende Angebote wurden fristgerecht abgegeben

. Arbeitsgemeinschaft raum — planA € 24.966,20 (netto)
Vocklabruck — Grieskirchen

Ingenieurburo fir Landschaftsplanung
Telefunkenstral3e 2, 4840 Vocklabruck

. Studio blaugruen Absage (siehe Beilage)
Landschaftsarchitektur
Tummelplatz 5, 4020 Linz

. FREIRAUM + LANDSCHAFT Absage (siehe Beilage)
Ingenieurbtro fir Landschaftsplanung
Kranzlweg 18, 4755 Zell an der Pram

Der Zuschlag soll gemaf Billigstbieterprinzip dem Angebot mit dem niedrigsten Preis erteilt werden.
Das Angebot der Arbeitsgemeinschaft raum — planA wird somit fiir den Zuschlag ausgewahlt.
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In der beiliegenden Ubersicht wurde die entsprechende Angebotspriifung vorgenommen, unter Be-
ricksichtigung aller Umstande und Aspekte sowie der abgegebenen Erklarungen, ist der Angebotspreis
des in Aussicht genommenen Zuschlagsempfangers als angemessen und plausibel zusammengesetzt
zu beurteilen.

Aufgrund der Angebotsprifung wird dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding vorgeschlagen,
die Detailplanungen und o6rtliche Bauaufsicht zur Errichtung einer Freizeit-/Erholungsflache ,Alte
Aschach® an die Arbeitsgemeinschaft raum - planA mit der Summe von € 24.966,20 (netto) zu ver-
geben.

Aufgrund der wasserrechtlichen Stellungnahme vom 03.12.2020 der BH Eferding-Grieskirchen sind
hydrotechnische Berechnungen zur Erlangung einer erforderlichen, wasserrechtlichen Bewilligung n6-
tig. Landschaftsarchitekten kdnnen diese Leistungen nicht erbringen, weshalb gesondert Ziviltechni-
kerbliros anzufragen waren.

Daher wurden diese Planungsarbeiten zur Angebotslegung ,Hydrotechnische Untersuchung zur Er-
richtung einer Freizeit-/Erholungsflache , Alte Aschach® ausgeschrieben.

Folgende Angebote wurden fristgerecht abgegeben

. Werner Consult Ziviltechniker GmbH € 6.603,76 (netto)
Franz-Josef-Stra3e 19
5020 Wien

. IB Dipl.-Ing. Giinter Humer GmbH € 2.912,00 (netto)
Feld 16
4682 Geboltskirchen

. IB Dr. Lang ZT GmbH €7.430,43 (netto)
Schonbergstrasse 28
4616 Weilkirchen a.d. Traun

Der Zuschlag soll gemal Billigstbieterprinzip dem Angebot mit dem niedrigsten Preis erteilt werden.
Das Angebot der IB Dipl.-Ing. Glinter Humer GmbH wird somit fiir den Zuschlag ausgewahlt.

In der beiliegenden Ubersicht wurde die entsprechende Angebotspriifung vorgenommen, unter Be-
ricksichtigung aller Umstande und Aspekte sowie der abgegebenen Erklarungen, ist der Angebotspreis
des in Aussicht genommenen Zuschlagsempfangers als angemessen und plausibel zusammengesetzt
zu beurteilen.

Aufgrund der Angebotsprifung wird dem Gemeinderat der Stadtgemeinde Eferding vorgeschlagen,
die hydrotechnischen Untersuchungen zur Errichtung einer Freizeit-/Erholungsflache ,Alte Aschach®
an die IB Dipl.-Ing. Giinter Humer GmbH mit der Summe von € 2.912,00 (netto) zu vergeben.

Debatte:

GR Johann Mayrhauser ist Giber die Feststellungen der Wasserrechtsbehdérde in der Beilage verwun-
dert. Mit einem Foto moéchte er den Gemeinderaten veranschaulichen, dass diese Flache heuer
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aufgrund von Schmelzwasser und Starkregenereignissen bereits zweimal tberflutet war. Seiner Mei-
nung nach wiirde hier das Geld dann den Bach runter schwimmen. Das Gelénde sei sténdig schlammig
und der Bauhof der Stadtgemeinde Eferding wiirde das sténdig zu reinigen haben. Ebenfalls hat er be-
denken, dass die Geréate aufgrund der Uberschwemmungen relativ schnell kaputt gehen werden. GR
Johann Mayrhauser mdéchte klarstellen, dass er nicht gegen eine Freizeitflache ist, jedoch gegen den
Ort an dem diese errichtet werden soll.

Bgm Mair erklart, dass ein groBer Teil der veranschlagten Kosten in die Asphaltierung des Radweges
(weiBer Streifen im Bild) flieBen wird, damit dieser ganzjdhrig genutzt werden kann. Entlang der
Aschach sind Feuchtzonen bzw. eine kleine Teichanlage eingeplant, wo man Uberflutungsfldchen
schaffen kann. Bgm Mair prasentiert den Gemeinderaten, dass die zu errichtenden Flachen fir Fun-
court, etcin jenem Bereich der Wiese waren, die au3erhalb des Hochwasserbereichs ldgen. Der Bereich
in dem Sitzangelegenheiten oder etwa ein Park geschaffen werden soll, kénnte so situiert werden, dass
auch das Wasser durchrinnen kann.

Sollte ein Schotterweg als Pfad entlang des Aschacharmes angelegt oder Badume gepflanzt werden und
es wurde zu einem Hochwasser kommen, ware dies auch unproblematisch und es wiirden keine Kosten
fur eine Reinigung entstehen, selbst wenn eine gréBere Uberflutung entstehen wiirde. Dies ware fiir
eine Wiesenflache sogar von Vorteil, da diese so dementsprechend gediingt werden wirde. Aus Erfah-
rung der letzten Jahre, kam es jedoch nicht jahrlich zu kompletten Uberflutungen, sondern nur bei ext-
remen Regenereignissen.

Da es sich um ein Naturschutzgebiet handelt, kdnnen ohnehin im Nahbereich des Aschacharmes keine
technischen BaumaBnahmen erfolgen, sondern nur Mal3nahmen die der Natur ihren Raum lassen. Wie
in etwa ein Biotop welches als Unterstlitzung der Vegetation dienen soll.

PROJEKT:

M
ERHOLUNGSFLACHE AN DER ASCHACH 1:1000

Arboitsgomoinschaft DI Dr. Christoph Hauser, Ingenieurbiro far Landschaftsplanung
raum-plan TelefunkenstraBe 2, 4840 Vécklabruck PLANINHALT:

DATUM.
VORENTWURF - OBERBLICK 2602019
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Bgm Mair erklart, dass es sich hier nur um einen Vorentwurf handelt, der weitere Planungsverlauf sieht
vor, dass konkret und detailliert etwas ausgearbeitet werden kann, wie diese Flache eben unter den
gegebenen Voraussetzungen am Besten genutzt werden kann.

Vbgm Mag.? Kepplinger hinterfragt, ob der derzeit eingezeichnete Funcourt, auch tatséchlich auf die-
sem Bereich fixiert ist. Da er sich It. Planentwurf in der Hochwasserflache, welche am Bild von GR Jo-
hann Mayrhauser zu sehen war, befinden wiirde.

Bgm Mair erklart, dass sich der Funcourt am Randbereich der Uberflutungsflache befindet und weilt
nochmal darauf hin, dass es sich um einen Erstentwurf handelt, um einen Uberblick zu schaffen in wel-
cher Gro3enordnung etwas auf dieser Flache geschaffen werden kdnnte. In weiterer Folge kommt es
dann zur Detailplanung, bei der die jeweiligen Objekte situiert werden.

Vbgm Mag.? Kepplinger weist daraufhin, dass im Gutachten erwahnt wurde, dass die Folgekosten z. B.
Reinigungskosten mitbedacht werden missen, sollte eine Flache permanent Uberflutet werden und
Schlamm zurtlickbleiben. Ihrer Meinung nach kénnte man aus der Erfahrung schon einschatzen wie oft
das Wasser ibergehen wiirde.

Weiters moéchte sie wissen ob bereits mit der Gemeinde Pupping bzw. dem Hochwasserschutzverband
Absprache gehalten wurde, wie im Gutachten vorgegeben.

Bgm Mair erklart, dass die Gemeinde Pupping bereits iber diese Plane informiert ist. Bei der Ausarbei-
tung des Projekts ginge es dann auch um die Detailberechnungen wie z.B. welche Auswirkung eine
Pflanzung von Baumgruppen im Hochwasserfall hatte. Fiir solche Berechnungen miisste jemand be-
auftragt werden. Vergaben in diesem Zusammenhang sind sehr wichtig um herauszufiltern, welche
Mbglichkeiten in diesem Bereich gegeben sind, um keine Probleme mit langerfristigen Hochwasser-
schaden zu haben.

GR Mag. Mair-Kastner berichtet Uiber die Giberregionale Fahrradberatung, bei der empfohlen wurde,
die eingezeichnete Radwegverbindung aufzuwerten. Er hélt eine Freizeitflache fiir Jugendliche in die-
sem Bereich sehr wertvoll. Er ist sehr froh dartiber diese Flache fiir so etwas nutzen zu wollen. Weiters
ist er der Meinung, dass das Hochwasser schnell wieder weggehen wiirde und dadurch die Wiesenfla-
che gedlingt werden wiirde und dadurch schén aufbliihen kann.

Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller ist der Meinung, dass fiir die Gemeinde Pupping die Ausfilhrung der
StralRe zur Jagerbriicke eine wesentliche Bedeutung hat. Seines Wissens wurde das aber ber{icksich-
tigt, dass die Freizeitflache den Puppinger Hochwasserschutz nicht beeintrachtigt.

GR Mayr-Pranzeneder méchte darauf hinweisen, dass sich die 25 geplanten Parkplatze auf3erhalb des
Férderrahmens befinden und daher von der Stadtgemeinde zu bezahlen wéaren. Weiters halt er es fir
widersprichlich die Parkplatze in der Nahe des Wildnispfades zu errichten. Seiner Meinung nach wiirde
man zuviele Themen in dieses Projekt reinplanen wollen, da man es jedermann recht machen méchte.
Aus seiner Sicht hat man die Betroffenen (Jugendliche, Senioren etc.) nicht mit eingebunden. Er ist der
Ansicht, dass dies eine tUiberhastete Vorgehensweise ist und dieses Projekt dem Blirgermeister bei der
Wahl zugunsten kommen und nur deswegen rasch beschlossen werden soll.

Bgm Mair weist wiederholt daraufhin, dass es sich bei dem vorliegenden Plan nur um einen Erstentwurf
vom Jahr 2019 handelt. Im Herbst 2020 haben sich sehr kurzfristig EU-Férdermittel ergeben, weil das
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Projekt letztlich im Programm ,Européische Fonds fiir regionale Entwicklung“ (EFRE) aufgenommen
wurde. Bei diesem Programm waren vorerst bereits alle Férdergelder vergeben, da jedoch einige Pro-
jekte zurtickgezogen wurden, wurden Fordermittel fur die Stadtgemeinde Eferding frei. Deshalb die
Kurzfristigkeit. Durch diese Férderung erhalte die Stadtgemeinde einen Férdersatz von 50 % durch EU-
Fordermittel und zusatzlich 17 % Landesfordermittel, somit wéren Giber 2/3 der Gesamtkosten nicht
von der Stadtgemeinde zu tragen. Um diesen Forderschlissel zu erhalten, muss das Projekt bis Ende
des Jahres abgeschlossen sein, dies ist eine Bestimmung die nicht von Bgm Mair, sondern vom EFRE-
Férderprogramm vorgegeben wird. Die Radwegeverbindung ist ein zentrales Element dieses Projekts,
fur eine Radwegsanierung ist es auch nicht leicht eine Férderhdhe in diesem Ausmal3 zu erhalten. Da
man bei diesem Projekt nur einen eingeschrankten Gestaltungsfreiraum hat, ist es nicht moglich alle
Winsche zu realisieren. Urspriinglich wurde das Grundstiick fir eine Parkplatzerweiterung fir den
Verein UFC Eferding angekauft, daher auch die eingezeichneten Parkplatze. Aufgrund der nun gege-
benen Fordermdglichkeit méchte man jedoch den bestmdoglichen Nutzen fiir die Bevélkerung aus dem
Grundstick ziehen und diese Freizeitflache schaffen.

GR Johann Mayrhauser ist der Meinung, dass der Ort Waschpoint wahrscheinlich im Hochwasser-
schutzgebiet bleiben wird. Wenn es zu einer Wasserverdrangung kommen sollte, ware das Wasser noch
hoher als auf seinem eingereichten Foto. Seiner Meinung nach ist es Blodsinn, dass die Wiese wieder
schén griin werden wiirde und aufbliihen wiirde nach einer Uberflutung. Durch ein Hochwasser wiirde
man die Flache Tage bis Wochen lang nicht betreten kdnnen und er hat Bedenken, dass man sich alles,
was man errichten wiirde, ruinieren wird. Er ist auch gegen eine Parkplatzflache, da er der Ansicht ist,
dass man eher Fahrradstander aufstellen sollte, wenn man eine Freizeitflache schafft. Er hinterfragt
was genau die Radverbindung verbinden wiirde, da er seiner Meinung nach kein Siedlungsgebiet ver-
binden wiirde und man keinen Zugang zum Radweg von Eferding Nord hat um zur Freizeitflache ge-
langen zu kénnen.

GR Mag. Mair-Kastner korrigiert, dass man direkt von der neuen Wohnsiedlung Eferding Nord zu der
Radverbindung fahren kann und die Verbindung somit sehrwohl verbindend ausgestaltet ist. Er ist
diese auch bereits selber mit dem Fahrrad gefahren und hat das tberprift.

Vbgm Mag.? Kepplinger stort es auch, dass dieses Projekt so schnell umgesetzt werden soll, sie kann
dies aber aufgrund der vorgegebenen Fristen fir die Fordermittel nachvollziehen. Sie findet es schade,
dass nur ein Angebot zur Detailplanung besteht und die anderen beiden abgelehnt haben. lhrer Mei-
nung nach ist es toll, so einen Preisnachlass zu erhalten, jedoch sollte das Projekt trotzdem gut durch-
dacht und durchgeplant werden. Weiters ist auch sie der Meinung, dass man diejenigen, die die Frei-
zeitflache nutzen sollen, bei der Planung miteinbeziehen sollte.

Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller erklart GR Mayr-Pranzeneder, dass noch keine wasserrechtliche Be-
willigung fur dieses Grundstlick existiert. Weiters weist er daraufhin, dass man ohne Planung und chne
ein Projekt, auch keine wasserrechtliche Bewilligung erwirken kann.

GR Kliemstein ist bzgl. der wasserrechtlichen Bewilligung nicht ganz der Meinung wie Vbgm Ing. Mag.
(FH) Uttenthaller, seiner Meinung ist aufgrund der Stellungnahmen klar, dass sich das Gelédnde im
Hochwasserschutzgebiet befindet. Er ist sehr fur dieses Projekt und stimmt der Meinung von Vbgm
Mag.2 Kepplinger und GR Mayr-Pranzeneder zu, dass man die Betroffenen miteinbeziehen hatte kén-
nen. Fur ihn ist wichtig, die Kosten der Erhaltung miteinzuberechnen. Die Absprache mit Pupping ist
ihm noch nicht genug ausgereift.
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GR DI Petrovitsch halt es fur eine gute Idee dieses Projekt in Angriff zu nehmen, wenn sich so eine
Chance bietet. Das Projekt muss seiner Meinung nach auch noch konkreter geplant werden, hierzu
wirden aber auch die Auftrage zur wasserrechtlichen Planung dienen, da in diesen bereits erwdhnt
wird, dass es auf diesem Grundstlick verschiedene Héhenverschiebungen existieren. Zu dem Bild von
GR Johann Mayrhauser informiert er, dass solche Wasserstande zwar derzeit oft vorkommen, dies
aber in Zukunft anders sein kénnte.

GR Mayr-Pranzeneder mochte abschlieBend betonen, dass er Qualitat vor Geschwindigkeit priorisiert
und die jiingere Bevodlkerung in dieses Projekt miteingebunden werden soll, da er der Meinung ist, diese
so mehr fiir die Politik begeistern zu kdnnen. Seiner Ansicht nach wird sich der UFC Eferding aber oh-

nehin, sollte dieser nochmal absteigen, in der abstiegsicheren Liga, befinden* und daher werden erst
recht dort keine Parkplatze fiir den UFC Eferding gebraucht werden.

* Aussage von GR Mayr-Pranzeneder korrigiert It. GR Beschluss 15.04.2021, TOP Allfélliges.

Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Die Umsetzung des Projektes , Freizeitflache — Alte Aschach® auf den Grundstiicken Nr. 879/1, 879/2,
879/3 und 879/4, KG Eferding wird in Ansehung der vorliegenden Férderzusage im Rahmen des IWB-
EFRE-Programmes beschlossen. Die Kosten laut beiliegender Kostenschatzung vom November 2020
werden wie bereits im Rahmen des MEFP 2021-2025 bzw. des Voranschlages 2021 vorgesehen, be-
schlossen und genehmigt.

Die folgende Darstellung der Finanzierung zum Projekt gemaf Schreiben der Férderstelle
GZ: RO-2020-718829/6-Pii vom 03.02.2021 wird zu Kenntnis genommen und genehmigt:

Bezeichnung der Finanzierungsmittel Gesarzn(;‘.zl:l EUR Anmerkungen

EFRE-Mittel € 209580,00 | max. 50% der férderfahigen Gesamtkosten
Landesmittel € 73 353,00 | max. 17,5% der férderféahigen Gesamtkosten
Eigenmittelanteil € 136 227,00

Gesamtkosten Summe (brutto) € 419160,00

Den Auftrag fur die Detailplanungen und ortliche Bauaufsicht zur Errichtung einer Freizeit-/Erho-
lungsflache , Alte Aschach wird gemaR beiliegender Aufstellung bzw Angebote an die Arbeitsgemein-
schaft raum — planA erteilt. Der zu erwartende Kostenaufwand in der Héhe von € 24.966,20 (netto)
wird zur Kenntnis genommen und genehmigt.

Den Auftrag fur die Hydrotechnische Untersuchung zur Errichtung einer Freizeit-/Erholungsflache
~Alte Aschach” wird gemaB beiliegender Aufstellung bzw Angebote an die IB Dipl.-Ing. Glinter Humer
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GmbH erteilt. Der zu erwartende Kostenaufwand in der Héhe von € 2.912,00 (netto) wird zur Kenntnis

genommen und genehmigt.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Doris Starzer Ja SPO
Severin Mair Ja OVP Roland Schenk Ja SPO
Egolf Richter Ja OVP Johann Mayrhauser Nein SPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- | Ja ovp Klaus Mayrhauser Ja SPO
tenthaller Harald Melchart Ja FPO
Kirsten Luzlbauer Ja OvP Ing. Klaus WeiB Ja FPO
Mag. Astrid Zehetmair Ja ovpP Romana Kénig Ja FPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch Ja ovp Mag. Karl Mair-Kastner Ja Griine
Barbara Demuth Ja OVP Heinz Grandl Ja Griine
Josef Hellmayr Ja OVP Christa Auerwoéger Ja Grline
Rainer Mattle Ja OVP Gottfried Mayr-Pranzene- Nein OLE
Mag. Jutta Kepplinger Enthaltung SPO der
Peter Schenk Ja SPO
Bernhard Kliemstein Ja SPO
Gabriele Pamminger Enthaltung SPO

5.2, Ubertragungsverordnung GR auf StR zur Umsetzung "Freizeitfliche Alte Aschach”

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Durch den steigenden Wohnungsbau in Eferding Nord soll ein Naherholungsgebiet fiir die Bevélkerung
auf dem Grundstiick Nr. 879/1, 879/2, 879/3 und 879/4 im Ausmaf von 13.000 m? entstehen. Der
Gemeinderat hat dazu unter TOP 5.1 dieser Sitzung die Detailplanungen, etc beauftragt.

Im Interesse der ZweckmaBigkeit, Raschheit und Einfachheit, soll bei der Abwicklung dieses Vorhabens
das Beschlussrecht des Gemeinderates auf den Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding Gibertragen wer-

den.

Dem Gemeinderat wird tiber die gefassten Beschliisse und gesetzten Abwicklungsmal3nahmen in der
jeweils nachsten Gemeinderatssitzung berichtet.

Im Sinne des § 43 Abs 3 O6 Gemeindeordnung 1990 mdoge daher folgende Verordnung beschlossen

werden.

Debatte:

Keine Wortmeldungen
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Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Verordnung
des Gemeinderates der Stadtgemeinde Eferding vom 11.03.2021, mit der gemaf § 43 Abs.3 06 GemO
1994 das Beschlussrecht des Gemeinderates bei der Abwicklung des Vorhabens Freizeitflache — ,Alte

Aschach® an den Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding libertragen wird.
§1

Im Interesse der ZweckmaBigkeit, Raschheit und Einfachheit wird bei der Abwicklung oa Vorhabens
das Beschlussrecht des Gemeinderates an den Stadtrat der Stadtgemeinde Eferding wie folgt Giber-
tragen:

Die Zustandigkeit des Stadtrates erstreckt sich auf nachstehende Schritte bzw. Ma3nahmen:

= Beschluss tber die Detailgestaltung und Ausschreibung der notwenigen Bau-, Liefer- und
Dienstleistungsauftrage

= Vergabebeschllisse der einzelnen Gewerke

= Vergabe von Auftragen im Rahmen des Budgets, wenn die Auftragssumme den Betrag von
€1.000,00 Uberschreitet.

»  Geschafte, die zu einer Uberschreitung des Budgets von mehr als 5% des betreffenden
Budgetpostens flihren

= Beschluss tiber den Abschluss des Bauvorhabens und die Anerkennung der Schlussrechnung.

§2

Dem Gemeinderat ist Uiber die gefassten Beschliisse und gesetzten Abwicklungsmalinahmen in der
jeweils ndchsten Gemeinderatssitzung zu berichten.

§3

Die Rechtswirksamkeit dieser Verordnung beginnt mit dem auf den Ablauf der Kundmachungsfrist fol-
genden Tag.

Der Antrag wurde mehrheitlich beschlossen.

Namentliche Abstimmung: Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- Ja Ovp
Severin Mair Ja ovP tenthaller ]
Egolf Richter Ja OVP Kirsten Luzlbauer Ja OvVP

Mag. Astrid Zehetmair Ja ovpP
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DI (FH) Heinz Petrovitsch Ja oOvpP Johann Mayrhauser Enthaltung sPO
Barbara Demuth Ja OvP Klaus Mayrhauser Ja SPO
Josef Hellmayr Ja OvP Harald Melchart Ja FPO
Rainer Mattle Ja ovp Ing. Klaus Weif3 Ja FPO
Mag. Jutta Kepplinger Ja SPO Romana Koénig Ja FPO
Peter Schenk Ja SPO Mag. Karl Mair-Kastner Ja Grline
Bernhard Kliemstein Ja SPO Heinz Grandl Ja Griine
Gabriele Pamminger Ja SPO Christa AuRerwdger Ja Griine
Doris Starzer Ja SPO Gottfried Mayr-Pranzene- Nein OLE
Roland Schenk Ja SPO der

6. Verordnung - Richtlinien

6.1. Auflassung 6ffentl. Gut Teilflache Parz. Nr. 973/3

Der Vorsitzende, Bgm Mair berichtet wie folgt:

Das Grundstiick Parz. Nr. 973/3, KG Eferding ist in das 6ffentliche Gut der Stadtgemeinde Eferding
eingereiht.

Der Entstehungsgedanke, warum dieses Grundstiick als 6ffentl. Gut erklart wurde, war eine geplante
Zufahrt zum Grundstiick Schoberleitner (Parz. Nr. 488). Aus heutiger Sicht ist dies jedoch nicht mehr
realisierbar. Dadurch wird aufgrund mangelnder Verkehrsbedeutung fiir den Gemeingebrauch und ei-
ner VerdauBerungsabsicht, das Grundstiick als 6ffentliches Gut der Stadtgemeinde Eferding entbehr-
lich.

Wie in der Planurkunde von Dipl.-Ing. Gerhard W. Rabanser GZ.: 2268d/20 vom 20.12.2020 ersichtlich,
soll die Flache mit einem Ausmal von 166 m? der Parz. Nr. 973/3, KG Eferding, in das Eigentum der
Stadtgemeinde Eferding, eingereiht werden.

Um Uber das Grundstiick mit einem Ausmaf von 166 m? disponieren zu kdnnen, ist gem. § 11 00. Stra-
Rengesetz 1991 noch eine Verordnung Uber die Auflassung dieses 6ffentlichen Gutes durch den Ge-
meinderat der Stadtgemeinde Eferding notwendig.

Mit Kundmachung vom 30. Dezember 2020 wurde die geplante Auflassung an der Amtstafel kundge-
macht, eine entsprechende Verordnung sowie der Auflassungsentwurf GZ. 2268d/20 vom 21.12.2020
von Dipl.-Ing. Gerhard W. Rabanser liegt dem Gemeinderat zur Beschlussfassung vor.

Debatte:

Vbgm Ing. Mag. (FH) Uttenthaller informiert, dass die Firma Biohof Achleitner die Kaufabsicht fiir die
Grundstiicke Parz. Nr. 973/3 und Parz. Nr. 499/5 bekundet hat. Die Fa. Biohof Achleitner wiirde eben-
falls ein Fahrtrecht zu Gunsten der Netz OO einrdumen, da auf einem der beiden Grundstiicke ein
Trafo steht. Fur die Stadtgemeinde ware es sinnvoll, diesen ,Streifen” zwischen der Coil Innovation
GmbH und Fa. Biohof Achleitner als 6ffentliches Gut aufzulassen. da dieser nicht mehr sinnvoll genutzt
werden kann und unnétigen Pflegeaufwand verursachen wirde. Die Auflassung dieses 6ffentlichen
Gutes wurde auch einstimmig vom Bau,- Raumplanung inkl. Stadtentwicklung,- Schule und Bildungs-
ausschuss empfohlen.
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Beschluss:
Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Gemal Planurkunde des Geometers Gerhard W. Rabanser, GZ. 2268d/20 vom 21.12.2020 und der vor-
liegenden Verordnung wird die Flache mit einem Ausmal von 166 m? des 6ffentlichen Gutes der Stadt-
gemeinde Eferding, Parzelle Nr. 973/3, KG Eferding, als 6ffentliches Gut aufgelassen und in das Eigen-
tum der Stadtgemeinde Eferding eingereiht.

Eine Plankopie und eine Abschrift der diesbezliglichen Verordnung werden der Verhandlungsschrift
beigelegt und bilden einen wesentlichen Bestandteil dieser.

Der Antrag wurde einstimmig beschlossen.

7. Antrage von GR Mayr-Pranzeneder
7.1. Soziale Unterstiitzung von Familien und Einzelpersonen

Her GR Mayr-Pranzeneder hat mit Schreiben vom 24.02.2021 folgenden Antrag gemaf § 46 Abs 2 O6
Gemeindeordnung 1990 gestellt und berichtet darliber wie folgt:

In der letzten Wohnungsausschusssitzung vom 23.02.2021 wurde unter Allfélligem bekanntgegeben,
dass in jungster Zeit 5 Wohnungsdelogierungen in Eferding stattgefunden haben. Es ist daher héchst
an der Zeit, dass sich der Gemeinderat der Stadt Eferding Gedanken dariiber macht, solche entschei-
denden Ereignisse zu verhindern, umso mehr in Zeiten von Corona. Deshalb soll der Familienausschuss
sich des Problems annehmen und Richtlinien fiir eine (voriibergehende und zeitlich begrenzte) Unter-
stlitzung von Familien und Einzelpersonen erarbeiten, die darauf abzielen, nicht riickzahlbare Unter-
stiitzungen zu Verhinderung von Delogierungen zu gewadhren.

Debatte:

GR Mayr-Pranzender flihrt seinen Antrag weiter aus, er sieht die Verantwortung der Stadtgemeinde
Eferding, sich um die Eferdingerinnen zu kimmern. Daher soll sich der Jugend-, Sport-, Familien-, Se-
niorenausschuss Gber Moglichkeiten der Unterstitzung beraten.

StR AuBerwéger stimmt GR Mayr-Pranzeneder zu und fande es wichtig ein Hilfsnetz seitens der Stadt-
gemeinde zur Verfligung zu stellen und dem Jugend-, Sport-, Familien-, Seniorenausschuss den Auf-
trag zu geben, dies auszuarbeiten. lhrer Meinung nach, soll dies auch der Verwaltungsausschuss fur
Wohnungsangelegenheiten zuktinftig tiberwachen. Sie hinterfragt in wie weit das datenschutzrecht-
lich moglich ist.

StR Melchart informiert, dass bereits ein Auffangnetz existiert, wenn der Fall einer Delogierung eintritt.
Die Daten werden einer eigens eingerichteten Sozialberatungssstelle weitergeleitet, welche sich dann
um die betroffenen Personen kiimmert. Es spricht fiir StR Melchart nichts dagegen etwas Vorbeugen-
des zu erarbeiten, seiner Meinung nach hat der Antrag von GR Mayr-Pranzender jedoch zu wenig Kon-
zept und Inhalt und wiirde daher so Uberhaupt nicht anwendbar sein.
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Vbgm Mag.? Kepplinger ist Uber die Delogierungen in so kurzer Zeitspanne erschrocken. Fur sie stellt
sich die Frage, was die Stadtgemeinde konkret tun kann. Sie ist der Meinung, dass das mit dem Daten-
schutz schwer moglich ist, da die Stadtgemeinde nicht erfahren wiirde, wenn die betroffenen Perso-
nen zahlungsunfahig werden. Sie ist der Meinung, dass man sich in dieser Thematik genau mit den
rechtlichen Aspekten beschaftigen muss, wie weit man im Vorfeld Zugriff auf diese Daten bekommen
kann. lhrer Meinung nach kann diese Thematik gerne im Ausschuss beraten werden, sie befilirchtet
jedoch, dass der Stadtgemeinde Eferding hier die Hande gebunden sind.

GR Kliemstein ist grundsatzlich sehr dafir, Unterstiitzung anzubieten, seiner Meinung nach ist der An-
trag aber falsch formuliert. Er ist der Meinung, dass man klar ausdriicken muisste, dass es um eine Un-
terstlitzung im Vorfeld geht. Die Betroffenen sollen im Vorfeld schon die Information bekommen, dass
sie sich, wenn sie in so eine Situation kommen, an eine Organisation wenden kénnen. Diese Information
soll dann bereits schon bei der Wohnungsvergabe bzw. in den Eferdinger Medien bekannt gegeben
werden.

Bgm Mair informiert, dass es bereits Einrichtungen in Eferding gibt welche genau das erledigen, was im
Antrag gefordert wird, wie z. B. den Sozialhilfeverband. Wenn der Stadtgemeinde Eferding solche Falle
bekannt werden, werden diese auch immer zur zustandigen Mitarbeiterin beim SHV bzw der Sozialbe-
ratungsstelle verwiesen, da diese auch den Uberblick tiber verschiedenste Férderméglichkeiten und
Leistungen hat. Zusatzlich erwahnt Bgm Mair die Organisation Exit Sozial, welche auch Unterstiitzung
bei psychischen Belastungen bietet. Seiner Meinung nach ware es wichtiger, die Informationen tber
Hilfsorganisationen in Eferding aufzufrischen.

GR Mayr-Pranzeneder kann die Meinung von Bgm Mair nicht ganz nachvollziehen. Seiner Meinung
nach sollte man sich in dieser Thematik schon etwas Uiberlegen, da in der aktuellen Zeit viele arbeitslos
werden. Ihm ist die Datenschutzproblematik auch klar, darum ist er der Meinung, dass die Stadtge-
meinde bereits im Vorfeld mit den Unterstiitzungsorganisationen Kontakt aufnehmen und einen Au-
Renauftritt gestalten sollte

StR Mag.? Zehetmair informiert, dass die Stadtgemeinde dartber verstandigt wird, wenn es zu Delo-
gierungen kommt. Seitens der Gemeinde werden hier schon Informationen tiber Beratungsstellen aus-
gegeben. lhrer Meinung nach liegt es ab diesem Zeitpunkt in der Verantwortung der betroffenen Per-
sonen diese Hilfseinrichtungen auch tatsachlich aufzusuchen. Weiters erwahnt sie, dass die zustan-
dige Mitarbeiterin des Sozialhilfeverbandes auch bei Verhandlungen mit Vermietern unterstitzt, zu-
satzlich zahlt sie auch das Angebot des Wohnhilfefonds fiir Frauen auf. StR Mag.? Zehetmair erklart,
dass es einst zwei Ubergangswohnungen in Eferding gab, diese jedoch aufgelést wurden, da die Nach-
frage zu gering war.

StR Mag. Mair-Kastner berichtet, dass er bewusst nach dem Sozialratgeber des Landes im Internet
recherchiert hat. Die Unterstitzungsmdéglichkeiten sind seiner Meinung nach sehr tbersichtlich dar-
gestellt, wenn man danach sucht. Er ist aber auch der Ansicht, dass man die Hilfsorganisationen sei-
tens der Stadtgemeinde zusatzlich prasentieren kann.

Vbgm Mag.? Kepplinger ist der Meinung, dass es sinnvoll ware in der nachsten Amtlichen Mitteilung
oder im Stadtblatt eine Information lber diverse Hilfsorganisationen zu schalten und die zusammen-
gefassten Informationen zuséatzlich auf die Homepage mit Verlinkungen zu den Hilfsorganisationen
zur Verfligung stellt.
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GR Starzer stimmt der Meinung von Vbgm Mag.? Kepplinger zu, auch ihr ist es ein Anliegen eine solche
Auflistung in die Eferdinger Medien zu geben.

GR Grandl regt an, ein Sammelblatt im Familienausschuss zu erarbeiten und anzudenken, dies zukiinf-
tig in das Willkommenspaket fiir neu zugezogene Blirger zu geben.

Bgm Mair informiert, dass diese Informationen bereits im Neuburgerfolder vorhanden sind.

StR Melchart bietet als Obmann des Wohnungsausschusses an, ein Sammelblatt an Hilfsorganisatio-
nen zu erarbeiten.

Beschluss:

Auf Antrag des Vorsitzenden, Bgm Mair, durch Erheben der Hand wie folgt:

Der Jugend-, Sport-, Familien-, Seniorenausschuss der Stadtgemeinde Eferding soll sich des Prob-
lems annehmen und Richtlinien fiir eine (voriibergehende und zeitlich begrenzte) Unterstiitzung von
Familien und Einzelpersonen erarbeiten, die darauf abzielen, nicht riickzahlbare Unterstiitzungen zu

Verhinderung von Delogierungen zu gewahren.

Der Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt.

Namentliche Abstimmung: Doris Starzer Enthaltung SPO
Severin Mair Nein OVP Roland Schenk Nein SPO
Egolf Richter Nein OVP Johann Mayrhauser Enthaltung SPO
Ing. Mag. (FH) Gerhard Ut- Nein AvpP Klaus Mayrhauser Enthaltung SP(?
tenthaller Harald Melchart Nein FPO
Kirsten Lizlbauer Nein ovp Ing. Klaus Weil3 Nein FPO
Mag. Astrid Zehetmair Nein ovp Romana Kénig Nein FPO
DI (FH) Heinz Petrovitsch Nein OvP Mag. Karl Mair-Kastner Enthaltung Griine
Barbara Demuth Nein ovp Heinz Grandl Ja Grine
Josef Hellmayr Nein OVP Christa AuRerwoger Ja Griine
Rainer Mattle Nein OVP Gottfried Mayr-Pranzene- Ja OLE
Mag. Jutta Kepplinger Enthaltung SPO der
Peter Schenk Enthaltung | SPO
Bernhard Kliemstein Enthaltung SPO
Gabriele Pamminger Nein SPO

7.2. Akteneinsicht FO - EntschlieBung GR

Dieser Tagesordnungspunkt wurde bereits zu Beginn der Sitzung von der OLE Fraktion zurtickgezogen
und somit abgesetzt.
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8. Allfélliges
8.1. Impfstrasse — Bericht {iber Stand der Dinge

Bgm Mair informiert, dass das ehemalige Polytechnikum in der Brauhausstral3e 1, besichtigt wurde um
dort eine COVID-19 Impfstral3e zu errichten. Dies wurde sowohl vom Roten Kreuz als auch von der
Bezirkshauptmannschaft als idealer Standort beurteilt. Die ersten Impfungen wurden bereits an die-
sem Standort ausgefiihrt und somit wird nun nicht mehr bei der Oberd&sterreichischen Gesundheits-
kasse geimpft.

Die Betriebskosten die im ehemaligen Polytechnikum anfallen, werden vom Bund und Land finanziert.

GR E Hellmayr berichtet zu diesem Thema, dass er in den letzten Tagen mehrmals gefragt wurde, wo
sich das ehemalige Polytechnikum befinden wiirde. Er hinterfragt, ob man das mit einem Plan auf die
Homepage stellen kdnnte, da die Altersgruppe die derzeit geimpft wird, mit dem Begriff ehemaliges
Polytechnikum nichts anfangen kénne, da sich dies einst auch in der Starhembergstral3e befand.

Bgm Mair informiert, dass diese Information bereits an die Bezirkshauptmannschaft weitergegeben
wurde, da diese flr die Verstandigung liber die Impfungen zustandig ist.

StR Schenk erklart, dass viele die Brauhausstral3e 1 nicht kennen wiirden und regt an bei den Beschil-
derungen ,Busterminal Eferding Nord“ zu ergénzen.

8.2. Rechtsauskunft Land O6 zu Akteneinsichtsrechte der OLE-Fraktion

Die Offene Liste Eferding hat diesen Tagesordnungspunkt 7.2 grundséatzlich zurtickgezogen. Bgm Mair
berichtet den Gemeinderéaten, dass die OLE Fraktion ja nicht glauben wollte, was ihr die Stadtgemeinde
Eferding zu den Akteneinsichtsrechten per eigener Rechtsauskunft seit langerem laufend mitgeteilt
hat. Auf Eigeninitiative hat die OLE Fraktion nun beim Land OO um Rechtsauskunft ersucht und von
einem der fliihrenden Juristen der Direktion Inneres und Kommunales die vollinhaltliche Bestéatigung
der Rechtsansicht der Stadtgemeinde Eferding zum Thema Akteneinsichtsrecht erhalten. Der Ge-
meindetat der Stadtgemeinde Eferding kann somit zur Kenntnis nehmen, dass diese Angelegenheit als
erledigt betrachtet werden kann.

8.3. Bericht Bienenfreundliche Gemeinde

GR Mag. Mair Kastner berichtet, dass der Wildblumenstreifen néhe Freibadparkplatz tiber den Winter
nicht vollstédndig gemaht wurde, da diverse Wildbienen abgestorbenes Gestriipp fiir die Uberwinterung
brauchen.

8.4. Vereinsforderungen 2020

GR Johann Mayrhauser informiert, dass er einige Anfragen bzw. Beschwerden der Eferdinger Vereine

bzgl. Vereinsforderungen 2020 erhalten hat. Diese hatten 2020 weniger Férderung als tblich erhalten.
Die Ausgaben der Vereine sind gleichgeblieben, jedoch hatten sie beinahe keine Einnahmen im Vorjahr.
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8.5. Jahresbericht 2020Stadtbiicherei Eferding

Vbgm Mag.? Kepplinger berichtet Giber den Jahresbericht 2020 der Stadtbiicherei. Sie ersucht, dass
dieser an den gesamten Gemeinderat verschickt wird. Sie spricht ein gro3es Lob an die Stadtbtlicherei-
leiterin und ihr Team von 10 ehrenamtlichen Helferlnnen aus, da sie es trotz einem schweren Jahr ge-
schafft haben 7.000 Entlehnungen mehr zu erreichen als im Jahr 2019. Vbgm Mag.? Kepplinger halt
diese Leistung fiir bemerkenswert und ist erfreut, dass 50 % der Leserlnnen Kinder und Jugendliche
sind. Aufgrund der prozentualen Aufstellung tUber die ZKR Gemeinden betont sie, dass man hier die
Uberregionale Bedeutung der Eferdinger Institutionen und Einrichtungen sehen wiirde.

Genehmigung der Verhandlungsschrift iiber die vorherige Sitzung

Gegen die gemal § 54 Abs 4 O6 Gemeindeordnung 1990 zur Einsicht aufgelegte Verhandlungsschrift
Uber die letzte Sitzung vom 17.12.2020 wurden keine Einwendungen erhoben.

Nachdem die Tagesordnung erschopft ist und sonstige Antrage und Wortmeldungen nicht vorliegen,
schlie3t der Vorsitzende die Sitzung um 21:15 Uhr.

Die Schriftfuhrerin: Der Vorsitzende:

Katrin Fraueneder Severin Mair
Blrgermeister

Genehmigung der Verhandlungsschrift tiber diese Sitzung

Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift vom 11.03.2021
in der Sitzung des Gemeinderates vom 15.04.2021 Uiber die erhobenen Einwendungen der beigehefte-
ten Beschluss gefasst wurde und diese Verhandlungsschrift daher im Sinne des § 54 Abs 5 06 Gemein-
deordnung 1990 als genehmigt gilt.

15.04.2021

Mitglieder des GR:

Der Vorsitzende Fur die SPO-Fraktion

Bgm Severin Mair GR Bernhard Kliemstein

39



Fur die FPO-Fraktion Fur die GRUNE Fraktion

GR Markus Degner GR Grandl Heinz

Fir die OLE-Fraktion

GR Gottfried Mayr-Pranzeneder
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